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ineer ţ iuni le sunt » si piM : 

ieaiate , 

Scrisori nefrancate na я« 
ргіявеяг. 

A n u l I I I . Numër de Duminecă № . 14. 

Cinstirea serbătorilor. 
O armată fără însufleţire e ea şi 

un trup fără suflet. O mortăciune. 
însufleţirea feciorilor noştri, prin 

care în lupte sângeroase au câştigat 
biruinţă patriei şi glorie casei Hab-
sburgilor, şi-au luat-o din legea stre-
moşească care i-a înveţat, că jurămân
tul e sfânt şi trebue împlinit chiar 
cu preţul vieţii şi din tradiţionala 
alipire cătră casa Habsburgilor, pe 
cari i-au socotit de părinţii poporului. 

Şi noî am ţinut să cultivăm a-
ceastă credinţă şi astăzi, şi maî ales 
astăzi, în faţa pornirilor resvrâtitoare 
ale şovinismului politic şi ale turbă
rii socialiste. 

Insă par-că mal marii oştirilor nu 
maî sunt adeveraţi! părinţi al soldaţi
lor. 

Acolo, în sfatul de unde se dau 
poruncile, începe a se face deosebire 
între o limbă şi alta. Cel puţin sem
nele aşa arată. 

Ori poate uu ştiţi de acolo de sus 
ce. 9u,gă.£ndur{? fecior# uosţriî? , 

ííipla sângeroasa de TMiereürí. 
Cetiţi-o, vè rugăm, şi vedeţi cum fe
ciorii noştri! din propriul indemn ma
nifestează credinţa cătră tron. îna
inte de a'i înrola sub negru-galbin, 
vin la sorţi cu steagul armatei şi pen
tru cinstea lui яе aruncă cu pieptul 
gol în baioneta pandurilor poliţiali. 

Sângerează pe stradă dar nu'l dau 
din mână, că nu sunt inimi reci cari 
să se cutremure de tăiuşul baione
tei. Din leagăn sunt crescuţi cu cân
tece voiniceşti, căci sunt crescuţi de 
marne române, a căror mândrie şi po-
deabă sunt fiii voinici. 

Această vitejie a soldatului român, 
io ştiţi voi mai bine cari l-aţi vezut 
Iîn foc. Să o ştiţi dar acum în ce chip 
sunt trataţi de civilie când ridică stea
gul vostru. 

Dar nu numai atâta, ca să ştiţi, ci 
mai vêrtos faceţi datoria de a Vë 
apăra feciorii cari şi-au vărsat sân
gele pentru steagul vostru. Nu pof
tim delà voi mai mult decât ce au 
făcut „cătănaşiî" noştri : să apăraţi 
cinstea steagului şi a purtătorilor lui. 

Ori doar' nu ştiţi nici de tratamen
tul în serviciu? 
\ Iată pildă e epistola soldaţilor 
|din Bosnia, pe care am publicat-o 
!n N-rul trecut, şi în care ni-se 
tânguesc feciorii, că românii sunt 
elăturaţi la avansări, pentru-că sunt 

români. O ştim şi noi aceasta, ba 
ftim şi mai multe din patimile casar-
melor, de care au parte feciorii nos-
til, mai ales de când jidovimea a 
jjuns la stele. 

Până acum groaza feciorilor era 
jefreiterul de ţigan; acum e caporalul 
.patriotic", între cari escelează jida
nul. Fricos şi ţiganul şi jidanul delà 
Ire, când ajunje la putere şi se simte 

în siguranţă că nu'l poţi pune pe labe, 
îşi dă întreg veninul purtării de frică 
de mai nainte şi devine chinuitor 
al jertfelor ce i-a ajuns pe mAnă. Şi 
aceasta după zisa soldatului din Bos
nia: „tot delà pr3puşi vine, cari nu 
sunt mai buni decât domnii din civi
lie". Că aceşti prepuşi — onoare es 
cepţiunilor — încă nu mai sunt cre
scuţi în spiritul curat militar, ca şi vi
tejii de odinioară, ci mai poartă pe 
căciulii ceva strein de armată, pene 
de şovinism. 

Şi e teamă să nu vină vremea când 
pe soldat să'i lege de superiorii sëi 
numai frica şi ura, fiicele tiraniei. 

Şi deosebirea intre lege şi lege, 
Dumnezeu şi Dumnezeu! Ce este a-
ceasta? 

Serbătorile catolice se cinstesc. Fe
ciorii au rëgaz şi sunt concediaţi pe 
la vetrele lor familiare, ca să poată 
serba 'n tignă zilele Domnului. Pen
tru ovrei se dau porunci separate 
din ministerul de rësboiu, ca feciorii 
de legea mosaică opt zile de paşti, 
câte le ţin, să fie cruţaţi delà slujbă 
şi lăsaţi la biserica lor, ca asemenea 
în tignă să serbeze zilele lui Jehova. 

Numai noi suntem afară din lege? 
Numai noî nu avem serbătorî ? Ori 
şsfce deosebire între Dumnezeul noe J 

tru şi între al calvinului ori ovreu
lui ? De ce al noştri feciori numai 
sunt târâţi în zilele de serbători pe 
la eserciţiu greu de arme ? De pildă 
ca acum doi ani în ziua de sfintele 
Paşti se făcuse eserciţiu mare de 
garnisoană, cu regimentul aproape curat 
românesc din Arad ; şi aceasta şi în 
alte atâtea serbătorî. 

Noi dăm din prisosinţă Impëratului 
ce este al Impëratului. Cum de nu 
ne lasă mal marii oştirilor să dăm 
şi lui Dumnezeu ce este a lui Dum
nezeu ? 

Legea noastră e recunoscută. Să 
nu se ştie despre aceasta şi în mi
nisterul de rësboiu ? Ori doar' nu vor 
să ştie ? 

Pentru c e ? 
Vreţi să se abcutiseze sentimentul 

religios în soldatul român? Ei bine. 
Dar' atunci mal bine fără el, căci 
soldatul care n'are simţul datorinţei 
şi al rëspunderei pentru jurământul 
făcut pe drapel nici nu-'l ţine, se 
face un laş desertor şi trădător. Şi 
vedeţi că soldatul român îşi varsă 
sângele pentru steag chiar înainte de 
a jura pe el. 

Ştim că de sus de la Maiestatea Sa 
e dată porunca ca să se cultive simţul 
religios în armată. „Befehlurile" au 
şi venit până jos, dar' la noi nu se 
aplică. 

E trist, că atât de îngust se ese-
cută ordinul supremului comandant, 
dar' şi mal trist e că episcopatul ro
mân nu-şî întinde îngrijirea părintea
scă şi asupra armatei. 

Ordinul este general şi represen-
tanţiî bisericilor trebue să-î ceară a-
plicaţia faţă de credincioşii lor acolo, 
unde nu se aplică. 

Sigur că ministrul de rësboiu n'a dat 
din senin ordinul mal nou prin care 
se ordonează respectarea serbătorilor 

mosaice, c i l va fi cerut reprezentanţa 
lisericeî mosaice, ear' ministrul de 
rësboiu a grăbit să împlinească a-
ceastă cerere, căci poruncă are de 
sus, să cuitive sentimentul religios în 
armată. 

AJenţiunea représentante! noastre 
bisericeşti însă nu s'a estins şi la 
aceasta îngrijire de fiii bisericei, 
cari sunt sub arme. Ne împlinim 
dar' noi o sfântă datorinţa faţă de 
biserică şi fiii el, acum, când ne a-
dresâm cătră mal marii bisericilor 
române, cătră înalt Preasflnţiţiî 
Metropolit! din Sibiiu şi Blaj, 
cu rugarea: să între vină la locurile 
mal înalte militare, pentru respecta
rea serbătorilor noastre în armată, 
şi scutirea soldaţilor noştri! de eser
ciţiu, în zilele sărbătorilor noastre. 
Suntem sigur!, că la o simplă repre-
settaţie domnul ministru de гёзЬоІи 
ar ;răbi să împlinească porunca 
Máj* ităţi! Sale şi faţă de noî, şi e 
de o itoria chemării lor apostoleşf! 
să o facă aceasta fără amânare. 

Cu o cale ma! facem o rugare că
tră Inaltpreasfinţiţi! Metropolit!, tot 
pentru cinstea bisericei şi mângâie
rea credincioşilor. 

Legea, ce e drept, decretează ser
bătorile catolice de oficioase pentru 
juoocătorî, când adecă nu se ţin 
pertractări. Dar' zice şi aceea ca 
să ле respecte şi sărbătorile altor confe
siuni. 

Ja faptă însă vedem că poporul 
nostru este chemat în judecăţi fără 
nici o cruţare şi în zilele sărbătorilor 
noastre, chiar şi în cele mal mar!, şi 
nie! advocatul român nie! clientul 
n'are sărbători. 

Ovreii şi aie! sunt scutiţi, eăcî în 
calendarele oficioase ale judecătoriilor, 
la serbătorile mosaïce e Introdusă 
nota că: în această zi israelitul nu 
se poate chema în judecată. 

E de datoria Inaltpreasfiuţiţilor 
Metropolit! să intervină la locurile 
competente pentru respectarea serbă
torilor noastre şi la judecătorii ca în 
calendarele oficioase să se introducă şi 
sărbătorile noastre. 

Credem, că prin aceasta ne-am 
împlinit o datorinţa creştinească, mal 
ales în ajunul sfintelor sărbători ale 
învierii. 

Unchoaşni. 

din figurile istorice ale României. El s'a bu~ 
curat de stima nu numai a aderenţilor sei, 
căror un şir lung de ani le-a fost şef, dar' 
el moare înconjurat fiind de veneraţiunea şi 
regretul tuturor Românilor. 

y Lascar Catargi, şeful partidului conser
vator, decedat în ziua de 11 Aprilie în Bu
cureşti, împlinise versta de 75 anï A lu%t 
parte activă la toate evenimentele man prin 
cari au trecut cele doue principate române, 
avêid trecere mare mai ales în Moldova, unde 
la un moment dat era să-Ч candideze şi ca 
Domn. A participat cu rol hotărîtor în Diva
nul ad hoc {1857), la proclamarea unirii 
si alegerea lui Ouza-Vodă (1859), precum şi 
la răsturnarea lui Cuza-Vodă (1866) şi de-
ven:' membru în locotenenta domnească până 
la suirea pe tron a principelui Car ol I de 
Hohmzollern, cărui u fu prim-ministru în 
mai multe rêndurï. Printrînsul dispare una 

Scrisoare delà dl dr. V. Lucaciu 

Primim următoarea scrisoare: 

Roma, 9/IV 1899. 

Onorată Redacţiune ! 

Mi a venit la cunoştinţa o scrisoare pu
blicată de dl Pàzmàndy In „Magyarország* 
din 1 Aprilie n. 

Nu më pot ocupa de cuprinsul acelei 
scrisori, — nu merită. Reflectez numai la 
o singură proposiţiune, care prin conţinu
tul ei este şi tipul şi sintesa articolului în
treg, maî mult, al politicei şovinismului 
maghiar: minciună, impostură, Înşelăciune. 

Zice adică : 
„Pe Lucaciu şi pe Coroianu 'î am adus 

din temniţele Seghedinulul, ca să mulţu
mească lui Bànffy graţia regală.* 
Este cunoscut că b. Bànffy şi agentul 

seu Pàzmàndy au sedus şi înşelat o parte 
a opiniunei publice comunicând în „ Pester 
Lloyd' că membrii graţiaţi al comitetului 
naţional au mulţumit lui Bănffy graţia re
gală. 

Acest comunicat fals a fost îndată des-
minţit m „Tribuna", tn „Vaterland" şi în 
„Deutsches Volksblatt" din Viena. Ziarele 
jidane şi jidano-maghiare însă n'au avut 
curajul să rectifice ceea-ce intenţionat au 
falsificat. 

Am declarat adecă atunci, precum declar 
acum, că noi lui Bànffy nimic nu i-am 
mulţumit, ci l'am rugat, ca în calitatea sa 
de prim-ministru al M. Sale să aducă la 
cunoştinţa înaltului Tron sentimentele noastre 
de mulţumire omagială pentru actul suveran 
de graţiare.' 

Şi când br. Bànffy se silea a ne esplica 
cum şi el a lucrat In causa graţierii, voind 
prin aceasta să ne spună că şi luï se da-
toreşte ceva mulţumită, îndată i-am гёзрипз 
în mod categoric şi la Înţeles, că comitetul 
naţional recunoaşte că Ex. Sa a executat în 
mod loial porunca M. Sale. 

Nici vorbă de mulţumită luï Bànffy iau 
guvernului maghiar. 

Aceste toate s'au publicat atunci Îndată 
ce s'a descoperit mistificarea şl acum public 
aceste şire spre zdrobirea mistificării luï 
Pàzmàndy, dacă s'ar maî găsi cine-va ga 
îa In serios scrisele luï. 

Multe salutări! 
Dr. V. Lucaciu 

ea secretar genoral al comitetului naţioeal . 

Vărsarea de sânge 
din Arad. 

Cătănaşii sub steag. — Atacul poliţiei — 
Românii nu se lasă —0 mamă curagioasă. 

Mercuri a început asentarea în cer
cul Aradului. Firea românului e că 
la asentare merge ca la nuntă, cu 
lăutar! şi cu steag în frunte, chiuind 
şi cântând cântece româneşti. 

Aşa întrară în oraş des de dimi
neaţă feciorii din comuna cea mai 
apropiată, Micălaca. Ca semn că vin 
a'şi pune viaţa în slujba tronului, 
şi-au făcut un steag, în care au com
binat culorile casei domnitoare şi cele 
naţionale şi anume: galbinul în mijloc 
cu deasupra negru, iar de desubt al-
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bastru, adecă înlocuiseră roşul din 
tricolorul nostru cu negru, ca să fie 
galbinul-negru ca culoarea împëra-
k a s c ă şi galbinul-albastru ca cu
loarea românească combinate înt'run 
steag, iar la pălării purtau pantlici 
în tricolor românesc. 

Poliţia avisată, pecum se ştie, de 
notarul comunal din Micălaca, i-a aş
teptat pe piaţa primăriei ; deodată ies 
de pe sub porţi 6 poliţişti şi vor să 
ia steagul delà feciori. Aceştia 'şi 
înconjură stegul şi se încinge un vîr-
tej de luptă între poliţişti şi feciori. 

In aceasta luptă se rupe prăjina stea
gului pe care puseseră poliţiştii mâna, 
da poliţiştii sunt respinşi şi siliţi să 
se retragă -a primărie. Feciorii ridică 
steagul de nou şi între urale, cu 
steagul fălfâind merg mai departe 
până înaintea casei comitatense. 

De aici încep apoi a-se împrăştia 
feciorii. Cinci dintre donşiî trec în
dărăt în câreima Hamedli, peste drum 
delà primărie. Abia se aşezară în 
cârciumă, când şi întră cinci poliţişti 
cu baioneta înfiptă, îi încunjură ca 
s ă i aresteze. Şi încep vitejia cu 
aceea, că îndrăsnesc a da In feciori, 
şi aceştia se pun în apărare, şi se în
cinge o groaznică hărţuială, om la 
om, într'o învălmăşală din care nu 
vedeai decâ om peste om şi înco-
văerea baionetelor. 

Delà comitat se vede până la lo
cul de luptă. începe dar a alerga 
grosul feciorilor delà comitat ca să-şi 
apere fraţii; dar atunci le sare în 
coaste întreagă garda poliţială şi cu 
baioneta înfiptă le stă calea. Aci se 
întâmpla apoi noua ciocnire, în care la 
patru feciori cu douëzecï de poliţişti ar
maţi durează o bună vreme, până pe 
cei 5 feciori au aruncat o întreită pu
tere armata şi i-au arestat şi se .lă
ţise şi vestea că vine miliţia. Răniri 
s'au întâmplat şi de o parte şi de 
alta. Mai greu a fost rănit un biet 
micălScian, om mai în vârstă, (Q. 
Nädaban) care alergase şi el cu va
sele de lapte cu care venise la piaţ 
şi l'a străpuns în faţă o baionetă. Bine 
înţeles că celelalte sate nu sosiseră, 
căci Htunci se întômplaune mai po
menile lucruri. 

Ce va să zică aceasta? Vărsare 
de sânge! 

Că feciorii nostriî ştiu de acasă 
cinstea steagului, şi-şi varsă sângele 
pentru el şi fără poruncă. Ori care 
ţaiă a r fi mândră de fii cari cu ast
fel do simţeminte vin să se înşire 
sub steagul împerătesc, numai în 
Ungaria se poate întâmpla, ca să 
tragă cu baioneta în cel ce fălfăie 
steagul armatei. 

In toate, scena cea mai frumoasă 
a fop.t când o mamă, vëzênd că trei 
poliţişti săriră asupra feciorului ei, 
s'a năpustit şi ea asupra poliţiştilor, 
ear fiului 'i-a strigat : „Nu te lăsa, dă pe 
ei", şi mama şi feciorii îmblateau pe 
poliţişti. 

Poliţiştii au năpădit eu droaia asupra fe
ciorilor şi au deţinut pe urmotorî : 

1. Gavrila Ardelean. 
2. Savu Rancu. 
3. loan Nini. 
4. loan Ardelean. 
5. Totor Tudur. 
6. Petru Butean. 
7. Costa Buzeşan. 
8. Mânuţa Şiculan. 
9. Mitru Ş'iculan 
10. loţa Pănădan. 
11. Costa Tişler, toţi din Micălaca. 
Păriiţiî deţinuţilor au împuternicit pe 

advocatul Dr. Sever Ispravnic cu apărara-
rea cvior care pentru steag au fost năpăs
tuiţi cu baionetele şi li-s'au versat sângele. 

Martorul ocular. 

DIN ROMÂNIA 

t Lascar Catargi. 
îndată ce a aflat de moartea d-lui Lascar 

Catargi, A. S. Regală Principele Ferdinand 
s'a dus Marţi seară acasă la defunct şi a 
exprimat condolenţele A. 8ale d-nei Eufro-
sina L. Catargi. 

După aceea, pe la ora 5 şi jumătate, 
d-na Mavrogheni, marea damă de onoare a 
M. S. Reginei, s'a dus la d-na Catargi ca 
să-I exprime adôncile regrete ale Suveranei. 

De asemenea întreg corpul diplomatic a 
exprimat familiei regretele sale pentru pier
derea suferită. 

Mercuri dimineaţă, M. S. Regele, însoţit 
de d. colonel Mano, aghiotant regal, s'a 
dus acasă la d. Catargi. 

M. S. a fost primit la scară de d-niî 
George Gr. Cantacuzino, şeful partidului 
conservator. 

Suveranul ţinea In mână o ghirlandă de 
trandafiri naturali pe care a depus'o pe 
sicriu. 

M. S. Regele a stat vre-o zece minute 
in faţa cadavrului. 

Din Bucureşti. 
— Retragerea guvernului. — Moartea 

dlui Lascar Catargiu. 
12 Aprilie. 

Ieri guvernul presidiat de dl D. 
Sturdza şi-a dat demisia. Cinei va 
urma, nu se ştie încă. Fapt e numai 
că M. Sa Regele a primit în audienţa 
pe dl Eugen Stătescu şi D. Giani, 
liberali fruntaşi, ear' dintre con
servatori pe dniî 67. Gr. Cantacuzino 
şi T. Maioreseu. Din doue însă una: 
orî vine un guvern Stătescu, care ar 
aduna toate elementele liberale oii 
dacă dl Stătescu n'ar reuşi să facă 
aceasta, vin la 'putere conservatorii 
aliaţi ca*junimiştiî, formându se astfel 
un guvern Cantacuzino-Carp. Mult 
până mâne şi lucrul va fi decis. 

* 

Mare emoţiuue a produs rrmartea 
dlui Lascar Catargiu, ?*Л*І parti
dului conservator. Cu câteva zile 
numai înainte el luase încă parte la 
luptele politice şi a murit pe neaş
teptate, se zice în emoţia ce l'a cu
prins când a luat ştire despre eveni
mentele politice din capitală. Parti
dul conservator va face şefului seu 
o strălucita înmormôntare. Ca şef al 
partidului s'a proclamat dl G. Gr. 
Cantacuzino, cel mal bogat boier din 
România. 

In momentul de a pune ziarul sub presă, 
primim următoarea telegramă eu privire la 
evenimentele din România : 

Bucureşti, 13 Aprilie. 
Două iile delà demisia d-lui D. Sturdza 

şi formaţiune nouă ministerială încă nu 
există. Moartea lui Lascar Catargi a pro
dus neînţelegeri între conservatori şi ju
nimişti în privinţa şefiei guvernului. 

0 PARERE CORECTA. 

In ziua de 26 Martie I. P . S. Sa Metro-
politul loan Meţianu a primit tn Budapesta 
pe unul dm corespondenţii „Adeverulul* 
(Ovreu socialist espulsat din România), că
rui Intre pitele i-a spus următoarele : 

,—Eu, drept sâ'ţi vorbesc nu prea ştiu 
ce se petrece pe la d-voastră, adecă nu ştiu 
mai mult de cât se serie în ziarele de pe aci. 
Atâta însă e sigur, că agitaţiunile d-voa
s t ră ne strică nonă mult. Poate şi noi 
vë stricăm D-Voastră, nu ştiu, se poate 
prea bine, dar este sigur că d-v ne stricaţi 
nouă. Luptele de partid de la d-voastră sunt 
prea aspre ; un partid învinueşte pe cel-Valt, 
şi dacă ar fi să crezi tot ce se scrie, n'aî 
mai şti care partid e bnn. De aceea eu un 
sunt nie! en liberalii, nici ca conservatorii, 
nu cunosc nid pe unii, nid pe alţii, ci sunt 

de părere ca să ne lăsaţi pe noi ceştia de aki 
să ne căutăm de treburile şi necazurile noas
tre,—să crezi : avem şi noi necazuri destule 
pe cari le cunoaştem noî mai bine, şi dea 
suntem mai în stare să judecăm mijloaeele 
de lipsă pentru remediarea realul*. 

O întâmpinare. 

Primim următoarele : 

Timişoara, 11/4 n. 1899. 
Onorată Redacţiune ! 

Referitor la notiţa de sub titulatura 
.Neamurile vëzêndu-se huiduite* etc. publi
cată tn organul d-voastră nr. 62 de la 11 
ale c , In care se face amintire de numele 
meu şi de alegerea mea de director la Ti-
mişana', vë rog să binevoiţi a primi şi pu
blica următoarele esplicărî: 

De la îndepărtarea din Arad a dlui fost 
episcop şi până azi nu am fost tn Lipova, 
nu am consultat absolut cu nime nici ver
bal nici tn seri? asupra conferinţei plănuite 
pe Joi 1/13 curent şi nu am absolut nici 
o cunoştinţă de o astfel de conferinţă sau 
de plănuire. 

Ce priveşte alegerea mea de director la 
.Timişana", istoricul Intemplăril, descris de 
tot fidel, este următorul : 

In anul 1897 Iu Noemvrie 17, când se 
prevedea moartea fostului director Suciu şi 
3 zile înainte de asta direcţiunea m'a sub
stituit In mod provisor în direcţiune. Cum 
ştiu propunerea, ca să fiu substituit, a fă
cut o dl advocat Dr. P . Cegle, care era 
membru In direcţiune. După asta, cam la 
o lună, cel 40 de acţionari, toţi inteligenţi, 
întruniţi într'o conferinţă particulară, la 
care a luat parte şi dl Dr. G. Vuia din 
Arad, sub presidiui dlui Em. Ungurian, au 
aprobat şi dtnşil unanim substituirea mea 
provisoriă: până la adun. generală din 1898. 
Inainte de această adunare se iviseră mal 
mulţi competenţi cari însă, punôndu-se In 
pertractări cu o comisiune aleasă din po
menita conferinţă, la care eu nu am fost 
părtaş, B'au retras, şi astfel dl preşedinte 
al comisiuneî ta presară alegerii rai-a co
municat numai atâta, că eu am rëmas sin
gurul competent. In ziua adunării gen. ale-
g e r r a s ' a făcut prin votare secreta; eu am 
Întrunit 429 de voturi, adecă toate, minus 
3. Intre aceste voturi obvin acţionari cu 
câte 100, 50, 40, 30 de acţiî, toţi absoluţi 
independenţi de voinţa dlui protopop Dr. 
Tr. Putici, care recunosc, încă a fost un 
părtinitor al meu. Astfel am fost ales. 

Cu st imă: 
P. Rotariu, 

director. 

D ' a l e S â r b i l o r . 
Deputăţie sârbească Ia Széli. 

Mercuri, 12 Aprilie după ameazl a fost 
primită de cătră Széli o deputăţie din 9 
membri ai amânatului congres PÔrbesc, 
trimişi de conferenţa ce au ţ 'nut o fruntaşii 
Sorbi In luna Ianuarie la Zogreb şi despre 
care am dat seamă la timpul seu. Scopul 
audienţei lor la Széli era cel hotărît de po
menita conferenţa, anume să exopereze de 
la densul reîntrunirea congresului amânat. 

Ministrul-president, precum zice „ P . 
Lloyd11 rëspunse, că „interesele autonomiei 
bisericeşti serbeştl Ii zac tn mod cu totul 
deosebit la inimă, ear' cât despre con
vocarea congresului, va pune să li se dee 
Informaţi uni din partea competentă". 

Cu acest prilegiu, spune foaia oficioasă, 
Szèll a mal amintit, că sinodul episcopesc 
şi-a întrerupt conferenţele din causa În
vinuirilor episcopului Zmeianovid împotriva 
patriarchulul Brankovid. 

Comisarul guvernial la acest Sinod, bar. 
Nikotin, Intorcôndu-se la Budapesta, a făcut 
zice o altă foaie de acolo, un lung raport 
ministrulul-president, care II va aşterne 
monarchulul. 

Episcopul ZmeianoYici. 
O depeşă din Verşeţ vesteşte: 
Sinodul sêrbesc a încuviinţat episcopului 

de aici Zmeianovid opt zile de rësgândire 
pentru ca ori să-şi lămurească păşirea sa 
împotriva patriarhului, ori să'şi retragă 

acusa. Se zice, că episcopul e înclinat a 
face acest din urmă lucru, dar cei din 
giurul lui 'şi pun toate silinţele de a'l în
dupleca să nu o facă. 

Trecerea la pro
testantism. 

Mişcarea pornită de radical.I Nemţi din 
Austria, Schönerer şi Wolf, având de scop a 
îndemna şi Îndupleca pe conaţionalii lor 
catolici, ca, din motive naţionale, să treacă 
la protestantism, a luat o lăţire şi avênt 
destul de întinse, încât autorităţile biseri
ceşti catolice au găsit cu cale a lua contra 
mësuri, anumo: a feri pe credincioşii cato
lici de pe amvon tn Întruniri, prin prelegeri, 
circulare, broşuri etc. să nu'şi lapede con
fesiunea. Ba au exoperat de la guvern, ca 
organele lui latrevin adeseori diaolvând ici-
colo câte câte o întrunire Wolf-Schőnere-
riană, confiscând broşuri şi altei азѳтапѳа. 

Corifeii mişcării sperau Insă, că resultatul 
agitaţiunii va fi mult mal strălucit de cât 
s'a dovedit; accentuând anume ia toate 
ocasiunile ziua naşterii lui Bismarck, 1 
Aprilie n. Schönerer se aştepta la 10.000, 
dacă nu tocmai convertiţi, cel puţin in-
sinuaţia se reîntoarce — precum zic — la 
vechia confesiune naţională ; In caşul acesta 
zicea — şi el va tmbrăţoşa legea protes
tantă — luterană. Speranţele nu s'au în
deplinit, Schönerer n'o trecut încă numai 
Wolff cu familia sa cu tot. Numeral total 
ai convertiţilor este de 800; din care revin 
la oraşul Linz, capitala Austiei-de-sus, 128 
persoane; Graz, capitala Stiriei, 119 per
soane ; Leoben, unde e vestita academie 
montanistică, 14 persoane, printre care 11 
academiştî şi 3 funcţionari. In Viena nu
mărul trecerilor nu e mal mare de cât 
230, de la 1 Ianuarie, de când s'a dat 
losinca: „Rupetio cu Roma/" (Los von 
Romi), toţi din clasele mijlocii sociale; In 
Innsbruck, capitala Tirolului, 31 persoane, 
printre care 17 studenţi; In Laibach, 7 
persoane ete. In Boemia excelează mal 
ales doue oraşe prin treceri : Brüx, cu 80 
Inşi, Eger, cu ceva peste 100 Inşi. 

Cu toate тёзигііе luate din partea gu
vernului, agitaţia nu slăbeşte, ear' ajutoare 
din Germania Încă decurg binişor. 

In ultimul moment vine ştirea despre 
următoarele treceri la protestantism: Depu
tatul In reichsrath Kittel împreună cu ne
vasta şi copila; deputatul în reicbsrath Im 
Schönerer ian), cu nevasta; In Görz : 38 
inşi din familii fruntaşe. 

Ш/ПМВ ŞTIM! 
Arestările din Micălaca. 

Bătaia pentru steag. — Ţeranî viteji. 
losif Pănădan, ţeranul curagios, cum rar 

se găseşte, a fost arestat eri, deoarece 
а fost denunţat ca cel mal vinovat în toati 
afacerea. 

De asemeni a fost ascultată eri soţia Iu! 
Teodor Gabor, epitrop, fiind bănuell Л ea 
ar fi cusut flamurile steagului. 

Steagul n'a putut fi răpit Mercuri de po
liţişti, ci feciorii l'a dus acasă. Ieri Insî 
antistia din Micălaca l'a căutat şi Га adni 
la poliţia din Arad. 

Feciorii, după cum aflăm, au recunoscut, 
ca nişte adevërat! Români inimoşi, că da 
toţi laolaltă s'au bătut pentru steag. Niă 
unul nu a tăgeduit nimic. 

EI vor fl daţi de altfel în judecată mal 
ales pentru-că „au bătut agtmţil ordine! 
publ ice" . . . Au însă situaţia uşoară, de-
oare ce se constată cu martori că feciorii 
s'au a p ă r a t : au lovit numai după ce po
liţiştii s'au aruncat asupra lor. 

Dintre poliţişti unuia i-sa sucit mână, aţa 
că a devenit Incapabil de a mai lucra. Al
tuia îi s'a zdrobit mâna. 

Azi şi eri, după cele întâmplate, Ia casa 
comitatului au postat gendarmi. învălmă
şală între gendarmi şi feciori a fost tnaü 
numai cam pela orele 2, când muiţimea 
mare ieşea din curte, fiind deja gata aten
tările. Incident mai grav nu s'a întâmplat 
insă. 
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Incassarea dărilor delà 
popor. 

(i—b). Nici odată nu sufere şi hu 
simte poporul tn inasură aşa mare 
nedreptăţile şi batjocurile oa cu pri
lejul scoaterii dărilor. 

Prin incassarea dărilor l i s e dă sluj
başilor celor oblăduiţi de stăpânire 
putinţa, de a-'şi face isvoare de ve
nite, de a prigoni poporul. 

Sub cuvent că slujbaşii trebue să 
îndrume poporul la plătirea dărilor, 
ei sevîrşeşc batjocuri faţă de popor. 

Nu putem tăgădui, că doară Intre 
organele puse ca să scoată dările 
de pe popor, nu ar fi şi oameni cari 
la Incassarea dărilor nu s'ar folosi 
de măsurile trebuincioase deopotrivă 
faţă de prietin ca şi de dujman, şi 
faţă de rudenie ca şi de străin, aşa 
ca toţi deopotrivă şi la timpul seu 
plătesc dările. 

Şi dacă ordinile mai înalte se 
execută faţă de toţi deopotrivă, n'are 
nime cuvinte a cârti contra slujba
şilor statului. 

Sunt însă şi de acei slujbaşi, spri
jiniţi de stăpânire, cari prin cele 
mai neiertate abusuri, îşi aroagă 
loru-şimare putere asupra poporului. 
Aceştia, prin „cinstitele" lor fapte, 
vreau să dovedească poporului, că 
ei au putere, (fireşte cu ajutorul ce
lor de sus) ca să facă oamenilor 
mare bine şi pot să le facă şi mare 
rëu. 

Ca să-'şi dovedească ei puterea 
lor, de a-şi rësbuna contra acelor ce 
nu consimt cu ei, apoi, ne avênd 
altă cale, recurg la mijlocul de a in-
cassa darea de pe unii orî alţii a-
tunci, când bietul popor e în cea mai 
mare lipsă de bani. 

In multe locuri cei părtiniţi de 
birae şi de notari nu se constrâng 
nici când la plătirea dărilor, de a-
ceea aceşti favoriţi plătesc dăr i l9 
când le dă mâna, deşi la aceia stau 
restanţele cele mai mari de dare, 
pe când altora pentru câte 4 — 5 fl. 
de dare li-se vinde cu doba vitele 
şi bucatele din gura copiilor. 

Ce judecată îşi va face poporul 
despre slujbaşii statului, când vor 
vedea că numai pentru unii oameni 
e lege să li-se vîndă vitele şi buca
tele pentru dare, ear' cei părtiniţi 
de primar ori notar, nici habar nu au 
de a plăti dări şi aruncuri. 

Oare poporul nu va înţelege că 
aceia sau nărăvit cu primarul, ori 
notarul ca să fie încunjuraţi de 
executori în vremea de primejdie? 

Sunt caşuri că de câte-ori prima 
rul ori notarul a avut lipsă sé-'şi 
ogorească, se-şi samene ori să-şi lu
cre alte lucruri mai îngrabă şi la 
timp, au început a constrînge popo 
rul să-'şi plătească darea. Şi numai 
acela e cruţat de execuţie sau nu
mai aceluia ' i s e sloboade vita din 
legătură, care ori plăteşte ori se Im 
pacă cu puternicii din comună, ca 
să le lucre cu palma ori cu vitele 
Ce să facă bi'3tul om, dacă vrea si 
fie stăpân, pe ce a agonisit cu mun
că dreaptă? 

Unii slujbaşi de pe la sate, merg 
aşa de departe încât pretind delà 
popor, că îndată ce-'şi anunţă ziua 
în carea are lipsă de lucrători, po
porul îndată să sară în brazda lui 
s ă i lucre pe nimica, ori are ori nu 
are bietul om timp. 

Ce inimă „nobilă" au slujbaşii stă 
pânirei ungureşti, căci nu se mulţu
mesc că aruncă în grumazii poporu 
lui dări şi aruncuri insuportabile 
mai pretind să le fie oamenii şi io
bagi pe nimica. 

Dacă cineva protestează contra 
acestor fel de fărădelegi, apoi tot 

hoţul de păgubaş e de vină, căci 
aţâţă contra statului. 

Câtă vreme stăpânirea Ingădue şi 
sprijineşte pe astfel de oameni apoi 
nu vor merge bine lucrurile. 

Capetele cele „luminate" ale stă
pânire!, cred că sprijinind pe cel ce 
asupresc şi nedreptăţesc poporul, fac 
servicii statului, dar amar se înşală ; 
căcî cel ce 'şl permit tot felul de 
abusuri pe conta statului, nu o fac 
ca să aducă servicii statului, ci ca 
să-'şi facă loru-şî isvoare de venite 
pe nedreptul de pe spinarea bietului 
)opor. Aceşti oameni aï stăpânire! sunt 

cel ce amărăsc poporul contra sta
ulul. 

DIN MUNŢII APUSENI 
Un Apel.*) 

Greutăţi. — Cum s'ar putea ajuta? 
Bucium Isbita, Aprilie 1899. 

Comuna Bucium cu o populaţiune curat 
română de preste 5000 suflete, e aşezată în 
comitatul Albei inferioare cercul Abrud Ro
şia din munţii apuseni ai Ardealului. Isvo-
rul de căpetenie al vieţii locuitorilor de aci 
e este lucrarea minelor de aur, ce sunt pe 

teritorul acestei comune. 
Proprietăţile de mine a comunei Bucium 

sunt parte mare a oamenilor din^sat, dar', 
peste tot luând, dînşii nu sunt in stare a le 
lucra mai raţional, aşa după cum reclamă 
timpul de azi, deşi sunt constituiţi în so
cietăţi, care însă lasă mult de dorit în des-
voltarea şi progresul lor în viitor şi lipsa 
ori lăcomia de bani îi va duce sigur, mai 
curênd oiï mal târziu, pe mâna proprietari
lor mari, ce vedem că astăzi se încuiba în 
munţii noştri auroşî. Dovadă sunt societă
ţile mari minale delà Musariu şi Ruda din 
comitatul Hunedoarei. Societăţile acestea 
s'au aşezat aci numai de curênd, abia de 
vre-o 15 ani, şi băişagurile acelea erau pe 
timpul când nu erau în mâna lor cu mult 
mal sterpe ca ale noastre, ear' acum lu 
crându se de aceste societăţi, amësurat re-
cerinţelor moderne, se produce an de an tot 
mal mult aur curat în cvant de sute de 
kilo, în preţ de sute de mii fl., după cum 
arată bilanţurile lor anuale, prin urmare 
prin aceasta se dovedeşte că baişagul este 
un ram de economie dintre cele dintâiu din 
ţeară. Şi numai chestiune de timp mal este 
până când şi proprietăţile minale a Buciu
mului, ce astăzi sunt frumoase nu vor 
mal fi a poporului buciuman, nu-'ï mal rë-
mâne alta decât proletarismul sau emigra
rea, deşi poporul a trăit din timpuri tare 
vechi cu băişagul mai bine ca prin multe 
alte locuri. 

Este lucru cunoscut publice că linia fe 
rată delà Brad preste Abrud Bucium se va 
împreuna cu cea delà Z latna — lucrările 
pregătitoare fiind deja terminate—şi atunci 
dacă pe noi, proprietarii minelor din Bucium, 
curentul vaporului ne va afla neconsolidaţi 
în băişag, acesta nu va fi mai mult al nos
tru ci al curentului, căruia noi buciumanil 
nu ne vom putea nici când contrapune, 
dacă cel bine voit.rï cause! noastre nu ne 
vor sări intru ajutor. 

Din îndemnul acesta, vëzênd că pericolul 
ce ne aşteaptă este eminent, ma! mult! 
ne-am consfătuit să formăm o reuniune 
băieşească în munţi! noştri auroşî şi să tn 
vităm pre toţi binevoitori! causel a se face 
membri ai acestei reuniuni şi a o sprijini 
la timp prin vederile lor mal largi şi mal 
rodnice binelui comun. 

Formându se această reuniune e aproape 
sigur că toate proprietăţile minale, cel puţin 
din Bucium, care sunt considerabile, vor că 
dea proprietatea reuniunei. Drepturile minale 
nu sunt drepturi fictive, ci eunt conferite 
de legile ţerei în numele Majestăţei Sale a 
Regelui nostru şi bine conduse, sunt proprie
tăţi vecînice. 

*) Toate foile româneşti sunt rugate sa reproducă 
această corespondenţa — apel. N. B. 

L E caz când onorabilul public va îmbră-
oşa această idee s'ar putea aşterne un 

conspect a tuturor averilor minale din Bu
cium dimpreună cu charta situaţiunei lor. 

Pianul ргоѵізог a înfiinţare! unei reuniuni 
)ăieşeştl până la constituirea ei definitivă, 

îmi iau voe a-'l arăta onoratului public, ce 
eventual ar voi a se face membri aï aces
tei reuniuni, în următoarele : 

1) Formarea unul comitet fundaţmnal, 
care să pregătească statutele reuniunei pre
cum şi capitalul social şi numërul acţiona
rilor aceluia. 

2) Alegerea unul institut de bani din pa
trie unde să se achite acţiunile. 

3) Pactarea cu proprietari! de mine, ca 
acelea realităţi ale lor, după un timp oareşl-
care-va, prefi.pt de reuniune, să cadă în pro
prietatea el, la care am cunoştinţă positiva 
că cil mal mulţi şi mal mari proprietai! de 
bai pe lângă un pact ecuitabil s'ar învoi cu 
trup şi suflet. 

Punem esemplu că reuniunea s'a format 
cu t n capital de 100,000 fl. depuşi la vre
un institut de bani ale cărui interese cu 
5 % ar da sama de 5000 fl. la an. Cu 
aceşti bani întrebuinţaţi de reuniune la ex
ploatarea lucrării, am putea susţinea după 
cum lucrăm noi tn ziua de azi 23 lucrător! 
la septămână, plătit cu 3 fl. un lucrător, 
ceea-ce ar da suma de 69 fl., la aceasta 
mal adăogând materialul trebuincios la ex
ploatare, la sëptëmâna cu 31 fl, spesele în
tregi septămânale fac 100 fl. Prin urmare 
dar£ numaî din interesele după fiecare 
100,000 fl. s'ar putea plăti la septămână 
23 lucrător! dimpreună cu materialul tre
buincios la exploatare, fără nici un venit 
din productul lucrărilor, ceea ce cine cu 
noaste băişagul nostru nu o poate nici când 
admite, căci, e constatat, că nie! un ram de 
economie nu dă mai multe procente ca băi
şagul. — După cunoştinţa positiva, spesele 
lucrării tuturor minelor proprietarilor din 
Bucium nu trec la an peste 50,000, ear' 
venitele lor după cum dovedesc schimba-
riiie reg. din Abrud şi Zlatna trec peste 
150,000 fl. din aurul produs la an. Deci 
dară numai cu interesele de 5 % a unui 
capital de un milion fl. s'ar putea lucra 
întreg băişagul din Bucium, fără să se atingă 
capitalul nici odată. 

Că am putut subsista până acum în ast
fel de condiţiunî primitive fără capitale şi 
fără învestituri moderne pe terenul nostru 
de economie, a fost mal mult un noroc, că 
de veacuri, în urma posiţiunil noastre geo
grafice am fost închişi aşa zicônd herme-
tice din părţile de munţi, care ne-a isolât 
oare cum de lumea mare cu ale ei porniri 
De aci încolo dacă voim să trăim aici, pe 
locurile noastre străbune, trebue să ştim, 
că a sosit ora ultimă ca să ne adunăm 
toate forţele spre a ne reculege şi a întim-
pinE, viitorul. 

Dacă onorabilul public va tmbrăţoşa a 
ceasta idee, ceea ce ar fi foarte de dorit 
în interesul causel descrise, îl recomand a 
se întoarce cătră onorata inteligenţă din 
Abrud care, mulţămită Domnului, este destulă 
şi cunoscută în cercuri largi şi cred că cu 
bun&voinţă Ii va sta la îndemână cu des 
luşirile recerute pentru ajungerea la acest 
scop, ear' ce! ce vor să se adreseze la sub
scrisul, deasemenea cu bucurie le va sta 
la disposiţiune, atât în ziare, cât şi pri 
vat. 

Ca unul ce sunt născut şi trăesc ca preot 
dejt. de 31 ani în mijlocul poporului de aci 
şi fiindu ml şi al meu isvor de viaţă aproape 
nunu'I băişagul, mi-am ţinut de datorinţă 
patriotică a le da acestea publicităţii, ca cel 
ce se interesează de binele comun si pot 
să-'l facă, să se pună pe lucru şi să asi 
gureze acest frumos ram de economie na 
ţională. Dacă glasul meu nu se va auzi 
nu-mï va rëmânea alta decât să zic spre 
cea mai mare a mea părere de rëu cu stră 
moşul : 

„Dixi et salvavi animam meam." 
Cu toată stima 

Nicolau Băie.şan 
preot, proprietar d e m i s e 

Despre alegeri. — Intimpinare. 

Sub titlul „Din munţii apuseni" a apărut 
în preţuitul ziar .Tribuna Poporului", Nr. 
21 o corespondenţă, cu privire la a doua 
alegere pentru congregaţie în cercul Zlat-
nei. 

E'ie-mî permis deci, M. On. Redacţie, ca 
n interesul adevëruluï şi pentru orientarea 

t. public, să reflectez pe scurt cores-
lonţeî — ce atâtea pune în cârca mea. 

AbstrSgênd delà afirmarea nemotivată, 
cumcă notari! în congregaţie n'au nici un 
rost, dl corespondent susţine, că am fost 
ales în congregaţie cu promisiuni şi pre
siuni. 

întreb ce promisiuni sau presiuni am fă
cut eu şi colegul Albini, pentru-ca să fim 
aleşi ? 

Şi aici ţinem de necesar, ca In faţa în
treg poporului român să declarăm solemn, 
că nimic nu am Întreprins, promis sau pre-
sionat, ca să fim aleşi, martor ne este Dum
nezeu şi conştiinţa noastră liniştită. Respin
gem toate acuzele izvorite din ură nemăr
ginită faţă de noi şi zicem cu un glas şi o 
inimă, ca Dumezeu să bată pre cel păcă
toşi şi urgia nemurilor së-ï ajungă. 

Te doare, onorabile, că am fost ales notar 
cu unanimitate, de patru comune greco-
orientale ? Nu aceea te doare, onorabile, ci 
mprejurarea, că sum şi teolog, şi încă teo
log greco-catolic. 

Cumcă f ziua alegere! mele de notar a 
fost defiptă pre a doua zi de Crăciun, e 
adevërat: dar şi aceea e adevërat, cumcă 
aceea zi a fost defiptă, fără ca eu să fi 
fost întrebat şi fără ca eu să ştiu ceva ; şi 
dacă dubitez! în sinceritatea mea, pofteşte 
şi te informează delà unul din cei mal a-
dicţî colegi ce-I aï, căruia i-am declarat so
lemn, cumcă „aşa să ştie D-zeu de mine. 
cum am ştiut eu oareşi ceva despre ziua 
alegerii, că adecă aceea va fl defiptă pe a 
2-a zi de Crăciun." 

Dovedeşte-mî, onorabile, că alegerea mea 
n'a fost nici morală, nici legală, ci o căpă
tuială ; şi dacă-mî veî putea dovedi aşa ceva, 
atunci më retrag delà postul, care cu atâta 
uşurinţă şi fără pic de sforţare l'am câşti
gat, din motiv că l'am meritat în urma cva-
lificaţieî mele. 

De încheere vreau să mai observ, că eu 
nu am reflectat, ba nicï rîvnit la postul de 
membru în congregaţie, binevoiască dl în
veţător Dumitreanu a se declara cu privire 
a tot ce noi am conférât în tot decursul 
alegeri!, dacă ţine Ia cinstea D-Sale. 

Atâta am voit să zic de astă dată, — nu 
pentru mine, ci pentru orientarea p. t. pu
blic, care nu cunoaşte refe-inţele noastre 
de p'aicî. 

Feneş, la .17 Februarie n. 1899. 
Traian Radu, 

not. eercual şi 
teolog aos. gr.-oat. 

DIN BANAT. 
înainte cu 4 ani comuna noastră era 

lipsită de preot, din îndurarea Iu! D-zeu 
cinstitul Consistor ne denumi pe dl Ioan 
Murgu, pe atunci funcţionar, ca preşedinte 
al corn. paroehial, dl înveţător Filip Baiaş. 
Mândră era biserica, ba aşa zis de model, 
sub conducerea lui, ceea-ce singur dl proto
pop a recunoscut-o; inteligenţa era retrasă 
pe vremea aceea de la biserică, din causa 
fostului preot M. AlexandrovicI ; dl Baiaş 
luptă însă ca să între inteligenţa între po
porul de rînd, ceea-ce îl şi succese, dar' a-
ceea nu dură mult, căci unul dintre el vru 
să fie preşedinte, ceea-ce să întemplă după 
retragerea dlui Băiaş, dar' durere că la 
prima şedinţă dl acela îşi dete mulţumirea, 
dar' tot dura un an întreg, fără ca să ştim 
ma! este el preşedinte sau că nu, căci 
nici şedinţele prescrise nu s'au mal ţ inut; 
după aceea urma ca preşedinte dl preot ; 
reburile merseră însă din ce în ce tot 
mal rëu; poftească dl preot să më întrebe 
să-i spun rău l ! 

http://prefi.pt
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Vëzênd insă lucrătorii ocnarï lucrurile 

aşa de r ë u î n c u r c a t e începură a 
striga „Băiaş* ceea-ce şi astăzi strigă; toc
mai acea ce iî mâhneşte pe vre-o trei 
dintre on. s seanï şi preotul împreună cu 
eï, de ce la sfaturile înveţătorulul se su
pune satul întreg şi nu la ale preo-
uhn. 

Lucră şi Sfinţia ta părinte, fapte bune 
ia dl îav. Băiaş, atunci şi sfinţiei tule se 
or supune oamenii, dar' nu de când aï 
Szúr,, că o să se întoarcă lucrurile ; în 

oc ca im păstor bun să-I conduci pc toţi 
pe căi bune, sfinţia ta din contră, al înce
put să agiţi pe unii contra altora, almers şi 
ii zis contra ocnarilor, că s bufenï, ticăloşi, 
netrebnici potlogari, numindu-I tot odată 
şi socialişti, care, ferească Dumnez r u, 
în Sa«ca n'au fost şi nicî cred că vor fi 
aici odată; la ocnarï iară vil şi zici că in-
ieligenţa este aşa şi aşa. Iţi aduci aminte 
în comitet când te-a interpelat să nu mal 
li preşedinte, între altele ai zîs, că eu sunt 
opă al vostru, al ocnarilor, pe mine socie

tatea pentru voi mă plăteşte nu pentru 
mlgSrî, ori aşa face un păstor bun? Iată 
j-lor de unde vine rëul: pe când a venit 
dl preot. I Murgu în comuna noastră, sub 
presidiul dluï F. Băiaş, i-s 'au votat din 
lada sf. biserici o sumă de 120 fl., anuală, 
pentru cortel, care sumă însă acum de 2 
luni eomitetul şi sinodul nu vreau să i-o 
mal dea, nefiind nici un ban în lada bise
ricei, ci o droaie de datorii. Ce politică face 
preotul nostru când vine cu propunerea să 
mărească numërul membrilor In comitet, 
şi merge la inteligenţă şi ÍI roagă să ia 
parte, că el ţine sinod şi îl va alege de 
membrii, ceea-ce nu i-a succes, căci oc-
naril temându-8e, că dacă întră inteligenţa, 
ear' vrea să-i dea cortelul, n'au voit de-o-
caind ată Fă ï alesgă. Preotul vëzênd, că 
nu reuşeşte a închis şedinţa. După aceea 
merge şi agită iar' contra ocnarilor, că-s 
ticăloşi şi că nu vreau să aibă inteligenţa, 
în mijlocul lor, aruncând toate în spatele 
dluï înveţător F. Băiaş, ceea ce nu ï ade
vërat, căcî bine ştiro, că a luptat acum 4 
ani ca să între inteligenţa în mijlocul po
porului. Cu atât mal mult acum, căcî a-
cum putem zice, că avem inteligenţa în 
mijlocul poporului, cu atât maî mult 
că avem doi advocaţi şi notari români, 
dar' d-lor nu-s de mult în comuna noastră 
poate-câ nu-s informaţî despre împregiură-
rile noastre, şi despre păcatele preotului, 
pe care tot odată îl rog să încete de ale 
maî încurca, să nu fiu silit de a-I arëta 
publicului toate păcatele. Iată onorată re-
dacţiune şi onorat public cetitor de unde 
a devenit rëul. 

La cele publicate în Nr. 30 de dl V. 
Omeseu, unde se plânge peste institutul de 
credit, căci când au mers să interpeleze 
direcţiunea împreună cu dl Alexandru 
Baiaş, amêndoï, ca acţionari, de ce nu capetă 
un împrumut de 50 fl. fiind tot odată şi 
oameti cu avere, le-aţî deschis uşa, s ă i 
daţi pe trepţl afară, în Nr. 45 rëspunde 
săteanul, că Onor. direcţiune a decis că, 
Ia ocnaïï Pë nu se mai dee împrumut, că 
au lefi bune, ori de ce nu aţi făcut cu 
toţi aşa de au mers pe partissi, caii au fost 
conturi de ale neguţetorilor din Direcţiune 
li-s'a dat şi altora nu, mai cu seamă 
cărora sunt membrii de la „Associaţiunea 
de con-:um" curat românească, altora nu, 
oare de ce nu zice dl director eată ce a 
decis Onor. direcţiune, nu să strige .aici 
nu-I comitet, nici Sinod şi nici înveţătorul 
Baiaş, aici eu sunt domn", oare nu s'au 
arëtat că din ură pentru că n'au votat 
ocnariî pentru inteligenţă în Sinod, căci 
acestea s'au Intêmplat de loc după ţinerea 
Sinodului, şi ziceţi că aicî nu-I înveţătorul 
Baiaş, raë mir, că nu vi frică de pëcat ; în
treb, oare cine e întemeietorul institutului 
de credit, ori nu-î înveţătorul Baiaş? Acea 
a uitat săscanul din Nr. 45 să spună ori 
că nu voeşte fiind că înv. Baiaş s'a re
tras de la institut, nu voesc să më ocup 
mult despre institut deoare ce nu-s acţio
nar ; atâta sperez că Je la adunarea ţinută 

In Rusia. 

Pe când la noi înfloresc pomii, în 
Rusia e încă iarnă grea, viscol şi 
zăpadă. Ear' satele şi oraşele de
parte unul de altul, aşa că adesea 
patru-cinci luni, cât ţine p'alocurea 
iarna, oamenii nu-'şi părăsesc satul. 
Mai ales pe unde nu sunt trenuri. 
P'acolo umblă, după cum arată chi

pul de mai su=i, în sanie acoperită, 
trasă de cătră cel puţin trei cai. Ear' 
când e de străbătut drum mai lung 
şi prin locuri primejdioase, săniile-
poştalioane sunt însoţite de cătră o 
ceată de călăreţi ori feciori sdraveni 
aşezaţi în şirigla săniei mai mari, 
cari împuşcă lupii ce ies în drum. 

în 20/2 poate că s'o îndrepta rëul, căci am 
auzit că este şi unul dintre domnii advo
caţi în direcţiune. 

Intre altele se mai trudeşte săscanul din 
Nr. 45 să reflecteze la articolul din Nr. 34 
al „G. T." publicat de dl I. Paulescu, de 
nu reflectezi Ia meritele dlui înveţător unde 
nu-s puse nici a patra parte, căci aceasta 
îmi e dovadă destul, unde zici că înv. Baiaş 
e autorul şi cum de nu-şî puse el toate 
meritele lui de ce numaî ceva din ele, dacă 
este el •iutoru.1 ? Fă-me mincinos dacă nu e 
adevërul, zi că nu dl înv. Baiaş a înfiinţat 
„Associi ţiunea de consum", care ne fa*e 
fală săscaailor, curat românească, ori nu dl 
înv. Bairş a introdus filiala Associaţiuneî 
funebraîe din Timişoara în comuna noastră, 
unde пшпёгиі membrilor se urcă la 300, 
care este prima filială cu flamură făcută 
tot la s'ăruinţa lui ; otî cine ridică o cruce 
neagră pe drumul cimiteruluî numită crucea 
neagră căci până aci odichnea cu morţii, 
lângă gard? Zi că n'au făcut el acestea 
toate s'au câ nu s meritele lui ; cine a In
trodus datini frumoase la sërbatorï mai! 
s. p. ca la paşti, ş. a. ; sub a cui condu
cere există de nişte ani corul ocnarilor care 
ne ridică simţul creştinesc la sf. sërbatorï, 
cine a înfiinţat la sf. biserică fundaţiunea 
cultului ş. a. orî nu-s acestea toate lucru
rile dluï înv. F. Baiaş ? Spuneţî că acestea 
toate nu-ï adevërul curat? întreabă dl 
săsean că pe cine a scos dl Baiaş din foc 
şi apă, de ce nu al binevoit acum 3 luni 
când arsă casa lui Nicolae Becîca, noaptea 
la 2 oare, să vii să vezi oare cine au 

alergat mai ântêiu punêndu-sï vieaţa în 
periclu la stingerea focului ; mal pomeneşti 
de grădina cimiteruluî cumperată de la A. 
Lepa, ori cine a mijlocit la dl K. Hartman 
ca să nu liciteze, ca să o eăpetăm cu un 
preţ mal convenabil fiind el vecin cu gră
dina, orî nu dlui înv. F.-Baiaş avem să-I 
mulţumim pentru acestea toate ; aşi putea 
şi mei multe să ţi spun, fapte bune de 
ale dlal Filip Baiaş, dar' cred că deocam
dată ii destul ca Oaor. public să se con
vingă, că cu minciuni vrea să negrească o 
persoană care merită laude şi onoruri pe 
care nime uu le va putea şterge din istoria 
noastră a săscanilor, pe care totodată îl 
rog să facă bine să arete că am făcut 
amintiri despre bunătăţile făcute de el de 
oa e ce ştiu că nu voeşte onoruri ; despre 
celelalte ce mal este publicat de dl săscan 
în aşa numitul lui buchet, las să-1 de3lege 
altnl, nevoind a më amesteca în treburi 
familiare şi personale, întêmplate înainte 
cu 10—12 ani. 

Incheiând încă odată zic cătră dl preot, 
Eă facă bine să ae lase de a agita inteli
genţa contra ocnarilor, şi de a arunca cu 
Metri, căruia poate së-ï fie recuaoscëtor că 
azi II întărit; săecanuluî din Nr. 45 încă îi 
zic, dacă maî voieşte să umble cu min-
cluiiî pentru a negri persoana de model eă 
binevoeaacă a-şî arëta cinstita faţă, nu 
trebue să se teamă, totodată şi pretinilor 
dlui săscan le zic să nu urască pe dl în
veţător Filip Baiaş, pentru că poporul din 
Sasca îi aplecat lui, păşească şi ei în 
mijlocul poporului cu fapte bune şi lucreze 

şi eî pentru binele poporului ca înveţătorul 
F. Baiaş, şi ii asigur că şi lor le va fl po 
porul aplecat. 

Sasca montană în 13/3 1899. 

George Sporea, j 
măsar. 

Cerşetorie după ajutoare. 
Societatea .Kölcsey" din Arad. — ,Szt 

chenyi kör* din Satmar. — „Sziglî 
geti Egyesület" din Oradia. — 

Pradă de bani obşteşti. — 
Societăţile noastre. 

Fie-care popor îşî are ursita sa, cheman 
sa. Chemarea Neam{uluï a foet să rfe 
pândească lumina învăţăturilor, să fie 
însuşi' înveţat. Englezului i-a fost dat 
cucerească lumea, să rătăcească prin t03t 
unghiurile pămentulul, să cucerească ţi 
şi să le câştige pe seama sa şi a negoţt 
lui seu. Italianului i-a fost data să гй 
pândească artele, frumoasele măiestrii, 
noastră soarte, a Românilor, a fost ca l 
luptăm, fără zăbavă, pentru slobozenia tm 
stră şi a legii crrştine, să ne apărăm «oji 
şi moşia de toate primejdiile străinii» 
Ungurului din cele trecute vremi dat i-
fost să trăească ca un puîu de bogdaproţl 
pe urmele muncii de alţii sevîrşită. 

Ceea-ce în trecut i a fost dat, azi 
i-s'a luat. Ba din potrivă, pofta i-a vei 
mâncând şi, pe lângă pofta d'a trăi pe ш 
muncitele, s'a mai adaus şi aceea, d'a da 
brăca pe celelalte popoare din ţeară 
limba lor de naştere. 

Lucrarea as f a de deBnaţionalisare s'at 
ceput la aniî 70 şi să urmează cu o iuţii 
vrednică de alte lucruiî maî bune. 

Aleşii mintii uri gureş î n u se sfiese a 
spune în auzul tuturor, că desnaţionalii 
r r , a noastră, a Nemaghiarilor, o vor. C! 
şi In Dieta ţeril se spune pe faţă, că 
chegarea statului unitar-maghiar", ad 
maghiarisarea e ţelul de căpetenie al 
cârmuiturilor. Ministrul Wlassics a iput 
verde şi întreagă Dieta Га tămâiat. 

Nu s'a găsit un singur deputat, сагѳі 
încerce să le spună buchile, celor ce I'I 
apucat de o muacă atât de necinstită. Di 
putaţiî Saşi au stat d'arasna, par'că s'u 
vorbit în Dietă de răpirea limbei china 
orî japoneze, ear' nu de limbile nem»ghi« 
din ţeară. 

Ameninţându-ne cu mille de scoale i 
stat, ministrul Wlassics a epus, că d'acui 
încolo se va năzul ca să întărească ell 
mentul maghiar. Şi până acum l'a gagiii) 
el şi toţi Boţii lui de la cârmă. D'acm 
încolo însă, mai mult ca până acum. CI 
şi-a zis ministrul—vom maghiarisanoî.ta 
nu vom rësbl d'odată şi până când sä I 
găm naţionalităţile pe uşe, Ungurii ne 
pe fereastră. 

.Ungurii se germanisează, se fac Slovi 
Sêrbï şi mal ales să valahisează. De acei 
nu-I iertat ca să i lăsăm pradă aceslt 
.duşmani ai ţării". Aşa a zis ministrul, 
a vorbit la inima deputaţilor, căcî nici 
nul n'a zis nicî cârc împotriva zisei lui, 

I 

,Nu centralisarea, ci descentralisarw 
voiu" a mal zis ministrul, adecă ceea-i Î. 
până acum se făcea din minister si 
împartă pe comitate, pe preturi, com ui 
Mulţi ochi multe vëd, mulţi maghiarii 
torî, multe suflete cumpörate. 

Oraşele din ţeară aşadar' se vor pred 
flecare tn câte o fabrică de ungurin 
Fabricanţii: solgăbirăiî, birăiî, portari 
ear' oile care se vor topi tn cazanul ii 
guri8ăriî, noi Românii, Sorbii, Slovai 
Nemţii şi toţi care n'am avut nenorocii 
de a ne trage din viţa luî Árpád. 

Auzind de dccentralisaref eociotâţile 
maghiarisare de prin diferitele oraje 
Ungariei s'au pus pe brânci. Toate aup 
nit la cerşit, la oala statalul, după 
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căcî fara banï azï nicï maghiarisare şi mal 
alea aceasta nu se poate face. Kultaregy-
leturile au fost ajutate nu de mult din lo
teria pe care ocârmuirea a pus o la cale. 
Losurile le cumpără grosul poporaţieî rie-
maghiare. Vinitul curat tot pentru cumpă
rătorii loBurilor se Întoarce, numai cât in 
schimbul limbeî şi al legeî, tn care s'au 
născut. 

Kulturegyleturile, deocamdată, nu au por
nit după ajutoare deia stat. Au pornit însă 
celelalte societăţi, cum e cea delà Arad, 
delà Sătmar şi cum cetim că va face şi 
cea delà Oradia. 

Ce vor aceste topitoiï de limbi „stio-
i n e ' ? 

Kölcsey Egyesület-ul din Arad a fost în
temeiat de slujbaşii vmiţi aici pe capul 
nostru. Mai târziu Ovreii le-au dat mână de 
fijutor. 

La început societatea aceasta s'a hrănit 
cu gândul ca să atragă pe Români, mai 
cu buna, mai cu momeala. Era vorba ca 
pe Maghiari să-I familiariseze cu rodul 
muncii bărbaţilor mal de seamă al Românilor. 
Au dat slujbe onorifice chiar şi la vre-o 
doï Româ-I, caii aveau să grrpeze în jarul 
Kölesey-Egyesületulul şi marea de Ro 
rtânî din comitat. 

Societatea însă şi-a dat în petec şi Ro
mânii au г ётав departe de ea. Réserva 
Românilor a fost foarte îndreptălită. Lucră
rile de mal târziu ale Kölcsey-Egyesület ului 
dovedesc pe deplin că nu e societate de 
cultură, de tnveţătură, în adevëratul în
ţeles al vorbei, ci o tavăreşie pentru despoierea 
limbeî Românilor, Şvabilor şi 8érbilor din 
comitatul Aradului. 

Societatea Kölcsey nu de mult a cumpë 
rat cu 15.000 fl. biblioteca fostului fitjpan 
Atzél Péter, precum şi alte colecţii de cărţi. 
A pue-o la Îndemâna celor din Arad şi jur, 
l>e nimic. Iu tot anul pune la cale prelegeri 
publice, Iu care naţia de la putere e prea 
mărită. Nu tot astfel celelalte popoare, căci 
aşa făcând nu se poate face [urgisit trecutul, 
limba, daunele, obiceiurile ascultătorilor ne-
maghiarî, aduşi cu momeli ori Infricărî şi nu 
ae poate face ungurisarea. Afară de acestea 
ea araDgează concerte, petreceri, baluri, 
Cu cântarea, cu musica, cu părechile de ochi 
frumoşi încă poţi atrage „streiniT A înte
meiat în Arad o casă naţională, un museu. 
(81ujeaecă-ne şi noue de îndemn ca se ne în
temeiem o casă naţională 1 Suntem 200.000 
Români numai în comitatul Aradului, ei un 
pumn de oameni şi stăpâni pe un museu!) In 
mueeul acesta, cu sprijinul notarilor, solgă-
biraielor şi a tuturor slujbaşilor, au adunat 
tot felul de lucruri vechi, cari toate do-
vedeec, numai una nu şi anume : că în 
părţile acestea ar ti fost cândva Unguri, 
alară de pumnul de grofi şi baroni. 

In vremea din urmă societatea Kölcsey 
в'а apucat să aprijinească măiestriile fru
moase pe care Ungurii nu le-au şi nici nu 
le vor avea, căci le lipseşte darul de a şi 
le putea însuşi. 

Aceste lucrări ale Kölesey-Egyesületulul 
ar mai fi cum ar fi, acea Insă de care s'a 
apucat în vremea din urmă e de natură 
d'a revolta şi pe cel mai paeîaic nemaghiar 
din comitatul Aradului. Societatea, In frunte 
ca inspectorul şcolar, Varjassy, s'a apucat 
Bă pună la cale scoale de stat prin satele 
din comitat. Mal întâiu a Început să facă 
şcoli printre Şvabi, acum au venit Româ
nii la rlnd. 

Momeli, ademeniri, apoi ameninţai! şi 
iiluiri, de toate mijloacele se folosesc ca 
să strivească şcoalele noastre confesionale, 
căci Varjassy nu e numai preşedinte al 
Kölcsey Egyesiiletuluï, ci e şi inspector 
şcolar, iar la comitat el e tară şi mare şi 
e şi căpetenia clubului liberal din comitat, 
prin urmare un întreg arsenal Ii stă la în
demână. 

Şcoalele şi ovodele ce se pun la cale 
prin .Kölcsey-Egyesület", pe cuvent că nu 
ue pot susţine, se predau statului, aşa că 
societatea In comitatul acesta face mai 
mult pe samsarul magbiarisător. 

Pentru a înteţi şi maï tare lucrarea de 
maghiarisare, o deputăţie a societăţii ,K. 
E." s'a Înfăţoşat la ministrul Cultelor şi 
prin rostul deputatului Aradului, Hieronyimi 
a cerut ajutoare pe seama societăţii, ';căcî, 
.durere , încă nicï azï nu sunt scoale ma
ghiare în toate satele româneşti*. 

Wlassics a încurajat pe Varjassy ca să 
urmeze înainte eu prefacerea şcoalelor In 
de utat şi a promis că, neavônd deocamdată 
decât 15 mii pentru ajutorarea astorfel de 
societăţi, In anul viitor va lua mai mari 
sume în budget.. 

Tot aşa a făcut şi societatea din Sătmar 
.Széchenyi, kör", carea aceleaşi ţeluri urmă
reşte, ca şi .Kölcsey Egyesületül" din Arad. 
Numai cât „Széchenyi Korul" din Sătmar şi 
mal mult a fost sprijinit de guvern şi de 
societatea ovreo maghiară. 

Deputăţia acestei societăţi de maghiari
sare s'a înfăţoşat nu numai la Wlassics, dar 
şi la Szèll şi la ministrul de finanţe, Lukács 
László. 

Wíasics a rëspuns deputăţiei din Sătmar 
ca şi celei din Arad, ear ministrul preşe
dinte Szèll a zis, că tot-d'auna va sprijini 
scopul societăţilor şi reuniunilor „culturale*, 
dovadă, că el însuşi stă in fruntea câtorva 
reuniuni, între cari se numără şi Kulturegy-
letul din ţinutul de prestre Dunăre. 

Delà ministrul de finanţe, deputăţia a 
cerut, că s ă i facă parte şi Soc. Széchenyi 
din vinitul curat al loteriei de stat. Minis
trul a promis că va face tot ce'i stă In pu
tinţă ca şi societ. sătmăreană să capete 
ajutoare mai mari. 

Scriind despre aceste societăţi foile din 
Orade îndeamnă societatea „Szigligeti' ca şi 
ea să ceară, căci şi ea are atâtea „scopuri, 
sublime* de împlinit, adecă să raaghiarise-
ze „cătî, suntem la marginea Ardealului, a 
leagănului valah*, scrie „Nagyvárad" de Du
minecă. Pe urma Impintenărilor şi îndemnu 
rilor foilor ovreo maghiare slujbaşii, împre-
uuă că perciunaţii din Orade, nu ne îndoim, 
că se vor pune pe muncitele şi vor pri
mejdui şi mai mult şcoalele noastre româ
neşti de prin Bihor. 

Va se zică pădurea de la Birnam se a-
propie şi cele mal multe din despărţămin-
tele primei noastre .Asociaţiunî" dorm, 
ear' „Asociaţiunea româna aradană' doarme 
şi ea, par'că Românii din oraşul şi comi
tatul Aradului nu ar mal avea nici o ne-
voe de cultură şi Inveţătură. Mănişor. 

Din jurul Turzii. 

M0 doare inima când vëd că pe bieţi 
oamenii noştri delà sate cum ii înşală şi ti 
batjocoresc cei din alte neamuri. 

In jurul Turzii sunt comune curat ro
mâneşti şi locuitorii tn stare bunişoară. Sunt 
în Turda vreo 15—16 advocaţi dintre cari 
4 români şi durere că oamenii se duc moi 
mulţi la cei de ungur. Nu-i vorbă că şi în
tre aceştia sunt oameni de omenie, dar 
totuşi sunt unii cari nu-s tocmai fraţi faţă 
cu Românii neştiutori de carte. Ba unul 
dintre ei se poartă chiar rëu faţă cu Ro
mânii. 

Avem noi trei advocaţi aici : D. Dr. George 
Popescu, D. Dr. Ioan Pătăcean şi D. Ioan 
Mesaroş tustrei oameni foarte de omenie şi 
ar trebui, că odată să se abată oamenii 
noştri de pe calea rătăcită şi sa nu mai 
meargă la advocaţi streini. 

Abonentul. 

Lucruri necuviincioase. 
Dăm maï la vale o scrisoare ce 

ne vine dintr'o comună a Banatului, 
în care destrăbălarea e iconiţă după 
cum se cuvine. Rëul trebue stîrpit, 
căcî până şi foile streinilor, ca de 
pildă „Budapesti Hirlap", în Nrul seu 
de Marţi, încă spune, că în unele 
sate din Banat s'a încuibat prostul 
obiceiu de a se face casëtoriï de 
probă între tineri de câte 1 4 — 1 8 

anî. Preoţii şi înveţătoriî, ca ade-
vératï conducëtorï, au datorinţa sfântă 
de a zădărnici lăţirea şi încuibarea 
relelor obiceiuri şi năravuri, care în
străinează poporul de obiceiurile 
bëtrâne, de neam şi biserică. 

Satele Cubin, Deliblat, Mramorac, ş. a. 
sunt situate la hotarul sudic al Bănatului, 
de lt, Dunăre Într'o linie spre Mează-noapte ; 
sunt comune mari, toate de la 3—4 mh 
locuitori In sus, cari sunt mestecaţi, ro
mâni şi sêrbï, de o lege; în unele sunt 
şi nemţi sau şvabi. 

Locuitorii acestor comune, avênd păment 
mult şi bun, eară de altă parte fiind ei 
muncitori buni se află în stare bănească 
bunii ; casele lor şi celelalte edificii în cea 
maï mare parte sunt frumos zidite, din 
cărămidă acoperite cu ţigle. 

Dacă aceştî oameni în privinţa admi-
nisUaţiunel politice sunt sub buaă ordine, 
apoi în ceea ce priveşte portul vestminteloi 
tn cea mal mare parte, ei au eşit din 
ogas,;e, se întrec în materii şi în mode cu 
doamnele cele mari, ear' ce atinge moralul 
şi religiositatea, s'ar putea zice că ei sunt 
lăsaţi de capul lor. 

CVI de la putere nu se îngrijesc de noïj 
prin urmare e datorinţa preoţilor şi a în-
înveţătorilor ca să stlrpească obiceiurile 
rele ce s'au încuibat în fii neamului nostru. 

Nu voiu să tractez mal pe larg chesti
unea moralitate!, religiosităţi! poporului, ci 
voiu së ating de astădată numai o lăture 
a el. 

Suntem In postul mare, timpul de po
căinţă, de întoarcere de la multe rele, 
timpul în care poporul de OÎÎ ce naţionali
tate, — pe alte locuri se arată mal blând, 
ma! evlavios, se reţine de la petreceri, de 
la păcătuirl, merge la biserică, se mărturi
seşte preotului cu mic cu mare, se pocăieşte. 
Së linişteşte satul de chiote, de cântări, — 
de jocuri nici poveste, se face o schimbare 
în vieaţa poporului, căci e sfântul post al 
patimilor. Aşa e pe alte părţ i ; creşti
nismul Iş! dă rodul seu la timp, — pe aici 
însă nu e aşa ! Să ştie numai că e post, 
dar' anume de pocăinţă, de întoarcere de 
la multe rele nu se vëd, nu-i blândeţe, nu-i 
reţinere de la volnicii, nu-î evlavie, biserica 
tot siDgură rëmâne şi peste septëmâna şi 
Dumineca ca şi până acum ; aşa e pe aici, 
Stradele cu puţină excepţiune resună de 
chiotele tinerime! cari se adună de regulă 
în toată seara în colţuri numite după serbie 
„cioscă", — aci joacă, cântă, chiuesc — 
tinerimea dejambe secsele, până târziu seara, 
apoî tot căntând se împrăştie pe la ale lor, 
maï retăcind uni! până a menât. 

Vine septëmâna mare, septëmâna pati
milor, când pe alte locuri e plină biserica 
de oameni în toate zilele, vin rugăciunile 
şi cântările cele frumoase a patimilor mân
tuitorului lumii, Joi seara şi Vinerea Paştilor, 
zile triste şi posomorite pentru chinurile 
fiiuuî lui Dumnezeu! Pe aici nici aceste 
momente mari nu sunt cruţate de necuviin
ţele tinerilor, tot aşa resună stradele şi 
„cioşca" — ca şi până acum, ba chiar 
până se sevlrşesc acele rugăciuni şi 
cântărî, tinerimea îşi petrece în apro
pierea bisericii! Aceste lucruri umplu 
inima creştinului de indignare, şi să în
treabă omul, de uude vine această vieaţă 
nesocotită ? ! 

Trăind de mal mulţi ani pe aceste păr
ţi şi vëzênd aceste ani de-arendul, am 
întrebat pe oamenii chiemaţl, ce-i cu acest 
popor? Eï mi-au rëspuns: „EI, domnule, 
aceştî oameni au fost grăniţeri, soldaţi, 
n'au fost înveţaţî cu atâta credinţă şi 
evlavie, apoi tot în duchul acela trăiesc şi 
acum". Acum înţelesei încâtva pentru ce 
acest popor nu are Paşti. Ear' în privinţa 
adunărilor de seară a tinerimii chiar şi în 
sep'ëmâua mare — a patimilor, am in
terpelat In o adunare oficioasă — în una 
din comunele susnumite po organele com
petente şi am ргориз ca să oprească acele 
adunări cel puţin în septămâna mare, — 
dar' fără vre-un sfîrşit. 

Am cugetat acum să më adresez cu 
rugarea mea în causa aceasta cătră con-
ducëtoriï poporului, cătră domni! preoţi, 
înveţătorî şi toţi oamenii de bine, ca pe 
oare care cale să pună capët acestui lucru 
necuviincios, şi în conţelegere cu primăriile 
comunale, sau oficiile pretoriaié să sisteze 
adunările de seara a tinerime!, barem în 
septëmâna mare, făcend se simtă că sunt 
creştin!. 

Multe s'ar putea zice referitor la moralul 
şi portul acestui popor, dar' las la bună
voinţa factorilor şi organelor competente 
această chestiune. Am scris aceste din 
bunăvoinţă faţă de poporul nostru, ştiind 
eu că a voi ceea ce e bine, nu e nicï un 
lucru rëu, după proverbul : „volenti non fit 
injuria". Argui . 

Invitare la abonament 

Deschidem prin aceasta abonament pe 
Quart. II, 1899, la 

„TRIBUNA PORORULUl" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

in Monarchie : 

Pe an an fl. 10.— 

Pe V« an „ 5.— 

Pe V * an . . , „ 2.50 

Pe o lună „ 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

NUMERH DE DUMINECA 
pot ţi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPOKUbUI." 

D E LA SATE. 

. Zărand, 13 Aprilie 1899. 

Re scularea românilor era să isbucneaacă 
cu toată forţa tn comuna Zărand, da«ă — 
mulţumită Dlui — păzitorul ideiî de atat, 
nu ar fi sărit înt'ajutor şi nu ar fi salvat 
patria. 

In 8 1. c. s'a întêmplat, că nişte flăcăî 
cari în luna aceasta vor sta la asentare, 
petrecem! s'au pus pe o trăsură cu nişte 
lăutari şi strigând „vivat*-urî pentru M. 
Sa au cutreerat comuna chiuind şi cân
tând. 

Acesta e faptul I 

EI dar' ce să vezî? La 2 zile ne treeim 
cu geandarmî. Preoţii, mal apoi daacăliî 
scoşi din şcoală sunt luaţi la interogator, 
că nu au el cunoştinţă despre aceea, că 
in 8 1. c. nişte ficiori au aţtţat în potriva 
naţie! ungureşti strigând „să trăească na
ţia românească — şi piară Ungurii"? « 

Ce lucru ne ma! pomenit ! Adecă preoţiî 
şi dascălii au să poarte protocol despre 
chefuirile din birturi, trebue să mărturi
sească, ba să umble pe la judecătorii 
poate, dacă cineva a cutezat să-ş! petreacă 
fără îngăduiala domnilor. 

Treaba stă astfel: dl notar Zacharias 
(fratele faimosului Jozsi, fost locuitor în 
Fekete-Gyarmat, de présent membru de o-
noare pe 6 anî la temniţa din Aiud), e In -



e 
mare strîmtoare, o mulţime de insinuări 
s'au făcut în contra d-sale, şi acum sfîrşi-
tul poate să fie o catastrofă. 

Eî dar' omul isteţ se ajută,! lucrurile se 
pot face —baltă, şi aceasta merge cu atât 
mal uşor, deoarece insinuatoriî sunt ro
mâni, ear' politica salvează chiar şi crima: 
este a se dovedi numai că daco-românis-
mul bântue în Zârand şi atunci dînsul e 
susţinut cu ori-ce preţ, causa sfântă — 
ideea de stat — pretinde aceasta. 

* 

In causa aceasta apoi au şi fost Mercur! 
fruntaşii satului, preoţii, înveţătoril şi 20 
econom! aleşi la fişpanul. Ca vorbitor 
au luat pe dl advocat Dr. I. Suciu, 
care a arëtat flşpanulu! toate nedreptăţile. 
Acesta a făgăduit, că va face dreptate. Să 
vedem ! 

Cinei. 
* 

Din Otlaca. 
Noi Românii de aici, cu inimă veselă ne 

lăudăm naintea întregului nostru popor, 
vëzând că ne-a dăruit Dumnezeu un preot 
brav, cu numele George Turic ; noi ne aflăm 
fericiţi cu acesta vëzând faptul părinte
lui George faţă de noi şi în lucrurile pă 
rinteştî, dar privim cu dragoste la el când 
îl vedem înaintea noastră, în Sfintele Du
mineci, şi în Sfintele Serbători, ne aduce 
înainte însemnătatea lor, din Evangelia Mân
tuitorului, cu care putem afla har Înaintea 
lui Dumnezeu; noi dorim câvaşa un om 
rîvnitor pentru fericirea oamenilor, să mai 
dăruiască Dumnezeu şi la alţi fraţi d'aï 
noştri. 

Simion, George, Moise, Petru. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Delà „Reuniunea româna de 
agricultură din oomitatul 

Sibiîului". 

Tălmâcel, 29 Martie 1899. 

Eşit din popor, întreaga-şi viaţă de până 
acum a sacrificat'o pentru neamul seu, ba 
în anii trecuţi şi-a pus viaţa — cu mai mulţi 
colegi de ai d-sale chiar în pericol pentru 
de a ne scăpa de jugul greu ce ne apasă 
şi pentru de a ne arăta cum avem să ne 
apărăm ce avem mai scump, limba şi nea
mul. Acest bărbat, dl Demetriu Comşa, pro
fesor la institutul teologico-pedagogic din 
Sibiiu, care nu se mulţumeşte cu aceea, 
că trimite, In fie-care an, între poporul ro
mân nu mai puţin ca 40 Inşi, paxte ca pre
oţi, parte ca înveţători, cu sfânta misiune 
de a lucra încontinuu la înaintarea şi uşu
rarea sorţei noastre, ci d-sa, aproape în toate 
Duminecele, atunci când după o continuă şi 
încordată lucrare de 6 zile ar trebui să o-
dicho'ască spre a ş i recrea puterile, atunci 
fuge prin comune, ca preşedinte al .Reu
nim: ci agricole" cu zelosul secretar al 
acest' ia, dl Victor Tordâşanu, şi acolo în 
mijlocul poporului dă înstrucţii, arată calea 
cea adeverată, carea trebue să o urmeze 
bietul econom pentru Înaintarea sa pe toate 
terenele. 

Nu voîesc aici să arăt frumoasele pro 
grese ee aceasta unică şi singură Reuniune 
română de agricultură din Ungaria şi Tran
silvania le-a făcut şi le face decând e con
dusă de aceşti doi zeloşi bărbaţi, voîesc nu
mai pe amintesc, că nu esistă oraş ori sat 
românesc în comitatul Sibiului unde aceşti 
doi conducători să nu fie ajuns şi să nu fie 
dat economilor îndrumările de lipsă, şi ca 
să amelioreze mai mult soartea plugarului 
a înfiinţat „tovărăşii agricole", bănci rurale 
sistf m „Raiffeisen", în cele mai multe co
mune. 

Asa s'a întêmplat şi în comuna noastră 
Tălmâcel, Duminecă în 27 Martie v. a. c , 
când avurăm fericirea de a primi pe aceşti 
2 Apostoli, veniţi la noi cu scopul de a ne 

arăta modul şi mijloacele ce trebue să le 
aplicăm pentru înaintarea noastră. 

Comitetul „Reuniunei române de agricul
tură din comitatul Sibiiului", însoţiţi şi de 
alţi onaraţiori de prin Sibiiu, au ajuns pe 
la oarele 9 a. m. în comună. La Intrarea 
tn comună au fost întimpinaţi din partea 
poporului cu strigăte de „Trăiască", earln-
veţătorul Irimie Roman, prin cuvinte fru
moase bineventează pre cei sosiţi. Dl pre
şedinte mulţumeşte, tn numele „Reuniunei" 
pentru frumoasele ovaţiuni ce i-s'au făcut. 

Fiind timpul bisericei, am mers cu toţi 
în biserică, spre a lua parte la serviciul 
divin şi după terminarea serviciului divin 
părintele Dumitru Săcărea aduce la cu
noştinţa poporului scopul venirii comitetu
lui „Reuniune! agricole" în comună, Invi-
tându-I a lua parte la prelegerile ce se vor 
ţinea în adificiul şcoalei. 

Cum se adună roiul de albine în jurul 
regineî-matce, aşa s'au adunat vrednicii 
Tălmăceleni în jurul d-lui D. Comşa şi cu 
mare atenţiune ascultau bunele şi frumoa
sele Inveţături, ce adevăratul „ dascăl* le da. 

întrunit tot poporul în grădina şcolară, 
dl preşedinte, în propriul вёи limbaj popular, 
a ţinut o prelegere despre cultivarea şi 
nobilitarea pomilor, arătând cum se sădesc, 
îngrijesc, precum şi foloasele, ce pomii le 
aduc economilor. După-ce d-sa a sădit ma! 
mult! pomi, ear pe cei sădiţi din anii tre
cuţi 'ia altoit, am întrat în şcoală şi acolo 
a ţinut o prea frumoasă prelegere despre 
înfiinţarea unei bănci rurale, sistem „Raif
feisen", despre foloasele ei şi în urmă îşi 
esprimă dorinţa, că ar fi bine şi reco
mandă din toată inima, ca şi noi să înfiin
ţăm o astfel de bancă. Cu multă atenţiune 
a fost ascultată şi vorbirea secretarului 
acestei Reuniuni, dl Victor Tordăşanu, care 
insista pe lângă înfiinţarea bănceî şi ca 
esempiu le aduce pe Saşii de prin jurul 
Sibiiului, cari ma! In toate comunele au 
astfel de bănci al căror venit se foloseşte 
parte pentru alte multe instituţiun! de ale 
lor. 

Că cuvintele d-lui D. Comşa au pătruns 
pe deplin In inima poporului, se vede dea-
colo, că îndată s'a pus temelie pentru în
fiinţarea unei bănci rurale sistem „Raiftei-
sen", înscriindu-se ma! mulţi înşî de mem
bri şi acum arëmasnumai , ca suplica pen
tru îngregistrarea firmei să fie trimisă cât 
mai curând la forurile competente spre 
aprobare. 

După aceste frumoase şi folositoare lu
crări, dl preşedinte al .Reuniunei române 
de agricultură* mulţumeşte bravilor Tăl
măceleni, pentru că 'ia dat atenţiune cu
vintelor d-sale, laudă zelul lor dornic spre 
progres şi încheie întrunirea agricolă pe la 
orele 4 p. m. 

In fine mai amintesc, că această Întru
nire a fost cercetată şi de inteliginţa de 
prin comunele Învecinate, Boita, Racoviţa, etc. 

Elerim. 

Stupii în Aprilie. în luna aceasta prin 
10 ori 15 se începe nutritul speculativ ; de 
la acel timp adecă, de când stuparul spe-
rează, că albinele vor putea sbura pe a-
fară, fără întrerumpere mal îndelungată de 
3—4 zile. Tendinţa principală de aci îna
inte este : înteţirea spre sporire In gradul 
cel mal intensiv. Conturbarea moderată, de 
acum nu malcausează stupilor stricăciune. 
Din multele alimente recomandate prin 
reviste pentru nutrirea speculativă, de a-
juns potrivite am aflat cu deosebire aceste 
doue: mierea subţiată şi canditul (zahărul 
galben). La început punem o parte de miere 
şi alta de apă şi apoi pe cum creşte şi 
sporeşte floarea naturii, aşa adaugem şi noi 
cuantul de apă In miere, până ajungem la 
două părţi apă şi una de miere. Tot aşa 
şi canditul, carele mal uşor se solveşte în 
apă caldă după ce l-am pulvérisât. Suro
gatul se dă stupului totdeauna de către 
sară, pentru a nu provoca răpire. Se dă în 
fieşte care zi, când sperăm, că a doua zi 
vor putea sbura albinele pe afară ; şi a-
ceasta se continuă fără întrerumpere, până 

când floarea naturii va fl deajuas de abun-
dantă, cam până când înfloresc bine agri
şii. Surogatul se dă în cvantur! cam de 1 
decilitru, în trocuţe ori alte vf.se mici a-
coperite cu aschiţe mărunte , or! se toarnă 
peste faguri goli şi se dă cu aceia, dar cu a-
tenţiune să nu picurăm pe jos, căci prin 
aceasta provocăm răpirea de cătră alţi 
stupi. Ia luna aceasta adaugem stupilor attţa 
iagurî, câţi să-I poată acoperi albinele. 
Despărţământul superior nu trebue deschis ; 
urdinişul trebue lărgit din zi In zi după 
trebuinţă. 

Primăvara edifică albinele faguri mal nu
mai de trîntorl. Stuparul trebue Insă să 
eschidă albinelor posibilitatea de a edifica 
faguri de trîntorl ; pentru că un trîntor con
sumă, cât adună şepte albine, şi el nu a-
dună nimic. Deci prin eschiderea trântori
lor, se va spori enorm contingentul albi
nelor lucrătoare, forţa stupului. Posibilita
tea de a-şi edifica albinele faguri de trântori 
se poate eschide : ori dând stupului faguri 
naturali de albine, ori In lipsa acestora ar
tificial!, cari sunt cu mult mal superiori ce
lor naturali. Fagurii artificiali se pot pre
găti cu mal multe spetii de prese. Eu II 
pregătesc cu presa Ritsche. Procedeul e a-
cesta : in un vas smălţuit pun puţină 
apă, cam 2 dcl . , topesc ceara In cvant 
cât mal mare, cât încape în vas. In apro
pierea focului pe un scaun îmi aşez presa 
şi torn în ea ceara topită luând din vasul 
cel mare cu un sfârtăeşiu de pleu. îndată 
după turnare apăs coperişul presei ; ceara 
superfluă ce a Ieşit pe marginele presei o 
torn înapoi, ear presa cu fagurii o bag in 
un ciubăr cu apă nu prea rece, ce trebue 
să fie la îndemână. După ce s'a răcit, scot 
fagurii din presă cu atenţiune, să nu se 
frângă, şi continuu mal departe. Cu cât tur
narea şi apăsarea coperişului se întâmplă 
ma! repede, — cu atâta es faguri mal sub
ţiri şi ma! frumoşi. Mal înainte de începe
rea lucrării, presa trebue curăţită bine cu 
o perie aspră, cu leşie ferbinte şi cenuşe ; 
ear mal înainte de a turna ceara la fieşte 
care fagur, trebue unsă bine tigaia, cât şi 
acoperişul presei cu mursă pregătită din o 
parte miere şi 3—4 părţi apă. Ungerea se 
poate face şi cu o cârpă curată, şi fluidul-
superfluu II scurăm ear şi peste mursă. La 
cas când nu ar fi foalunsă de ajuns presa, 
şi s'a lipit ceara de ea, se curăţă cu leşie 
ferbinte şi perie aspră. Oleu, terpentin, ori 
alt ceva pentru ungerea presei nu e potri
vit, de oare ce se împuţesc fagurii, si nu-I 
primesc albinele. 

Prese de acestea se pot procura da Ia 
Kühne Ferencz, Budapest, I Attila uteza Nr 
1 5 1 ; ori Prokop Josef, Friedland In Bohe-
mia. Leţe foarte eftine pentru cadre se 
pot procura cu 1 fl. 20 cr. pachetul de la 
Török István, Gelencze, p. u. Imessfalva 
(Háromszék) ; de la primele doue firme şi 
de la alte firme se pot procura şi faguri ar-
artificiall. Dar până acum nu cunosc nici 
o firmă, carea Bă lifereze faguri buni ; toţi 
sunt din ceară falsificată. Singur de la dl 
Abend András, docente ambulant de stupă-
rit, am cumpărat odată faguri de ceară ve
ritabilă, cu 3 fl., per chilogr In Nàgy-Enyed 
Cu faguri falsificaţi e mal rëu de cât fără 
el. în coşnită adecă se produce un anumit 
grad de căldură, tn care ceara naturală nu 
se topeşte, fagurii din ceară falsificată Insă 
întru atâta se înmoaie, tn-cât se lungesc 
şi celulele Îşi es din formă, se măresc, ear 
producţiunea din ele în loc de albine vor 
fi tot trîntorl; aşa dar daună pentru bani. 
Subscrisul încă pregătosc ori şi cui faguri, 
dar nu pentru bani, ci celor ce îmi trimit 
ceară în parte. Adecă : din cvantul de ceară 
ce mi-1 trimite cine-va pregătesc faguri, şi 
apoï jumëtate ÎI retrimit, iar jumătate mii 
ret in pentru lucrul şi spesele de tnpache-
tare. Aşa tot omul îşi primeşte fagurii din 
ceara sa. Din un chilo es cam 18—20 fa
guri după mesura mea, de 17—24 cm., de 
altă mărime nu pot pregăti, nie! cvantur! 
de ceară sub un chilo nu pot primi. Spe
sele postal! tour şi retour cad In sarcina 
petenteluï. 

Mal observ, că sţupariî, cari" vorreflacta 
la acest serviţiu al meu, trebue să se în
grijească de timpuriu, d*că doresc să îşî 
aibă faguri la timp, de oare-ce ocupaţiu-
nile nu tot deauna îmi pormit a pregăti 
fagurii îndată după primirea cerel, ci nu
mai după o oare care întârziere. 

Roşia Montană, 26 Martie 1899. 
i o a n Maior. 

paroch. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

Poesii popoale. 

(Din C. Gârbău) 

Care! hâdă, hâd'a fi, 
Poate-să tot rumeni, 
Cea frumoasă să mai face, 
Şi la toţi feciori-i place. 

Ţucu-te drăguţ ales, 
Ce nu vii la noi mai des? 
Ţucu-te drăguţ' — аіеаза, 
Venireaşi, da nu më lasă, 
Că valea I cu petricele, 
Stau In cale trei căţele, 
Valea-i şi cu bolovani, 
Stau In cale opt duşmani. 

Unde vëd copilele, 
Eu më rog ca mâţele ; 
Unde vëd neveatele 
Eu më trag ca şerpele. 
Asta-i mică şi 'mi dragă 
După ea firea 'mi-aleargă. 

Culese de D. Luca, înv. 

Casa şi carul. 

„Şi casa şi carul le-a făcut — bată-l 
crucea". 

Bată-1 crucea, meşter mare, după-ce ft 
cuse multe lucruri, se apucă să şi facă scul, 
deci făcu şi când fu gata îi zise : casă. Dar 
cum o făcu cum nu, de fereşti nu-şiadust 
aminte să-i facă. Fiind întuneric mare li 
lăuntru, se gândi să poarte tn ea lumini 
de afară şi luă un troc şi, hal a purta lu' 
mină cu trocul (troaca). După ce estenisi 
şi băgă de seamă, că de loc ce închide 
uşa lumina fuge afară şi numai cu щ 
deschisă li place luminei puţine i 
sta tn casă, se lăsă d'à mai cărat 

- După aceea se apucă şi-'şi fi' 
cu un car, apoi, încheindu-l In lăuntru, dete 
a-1 scoate afară, dar' nu-i pomană! ori dl 
se trudea. Carul făcea strîmtoare în casl 
şi era p'aci să le părăsească, să se duci 
mai departe c'o poştă. 

Pe când se trudea cu carul mai tare, 
trecu p'acolea Dumnezeu şi'l întrebă: a 
muşuroi e aceea în care s tă? — Ca-să -
zise bată-1 crucea — dar eată, Doamne, ш 
mai stă lumina în ea, ba că am cărat atâta 
de ar fi destulă până s'ar dërlma. — Dai 
ce ai făcut In ea ? — O, Іаза-më ! Am fă* 
eut un car, dar nu pot nici cum să-1 scot 
afară. Dumnezeu ceru să-i dee lui caia 
că va pune lumină î i ea şi va scoate ѣ 
rul afară. Vëzênd bată'l crucea, că el tj 
alt-cum nu-şi poate ajuta, 'i-le dete. Dum
nezeu făcu fereşti la casă şi lumina Intră, 
apoi deschee carul şi-1 scoase afară. 

Vëzênd bată-1 crucea carul afara, dă i 
trage, zicând, că pe car n'a făcut voibl 
Dumnezeu să sui în cer şi 1 fulgera prii 
picior, lăsându-1 şchiop, ear el fugi şi n 
ascunse In păment, de unde, de atiiacţ 
când vede cât-de cât nor, nu iese afară, nu 
mal pe vreme senină. 

Dumnezeu a dat casa şi carul, omului car; 
după acelea a înveţat a face asemenea. 

G. Bodnarh 

http://vf.se


1 

NOUTĂŢI 
Arad, 14 Aprilie u. 1899 

Moştenitorul de Tron între Ro
mâni. Archiducele Francise Ferdinand 
a sosit Mercur! dimineaţa la Chişineu 
pentru a lua parte la vonătoare. A 
sosit incognito, de aceea nu i-s'a 
făcut primire mai mare. 

• 
Proces de presă. Mercuri a fost 

ascultat dl Russu Şirianu de judele de 
instrucţie Dr. Körtvélyessy. JSi s'a 
intentat adecă proces de presă pentru 
scrisoarea ce Dr. V. Lucaciu a adresat 
studentului universitar Lucian Bolcaş. 
Astfel de procese sunt o cinsti pentru 
Români, căci se ştie : stăpânirea ungu • 
rească prigoneşte mai ales pe cei cari 
îşi iubesc neamul şi îşi fac datorii na
ţională. 

* 

Internate. Inspectorii şcolari din Timi
şoara, Oradea şl Seghedin vëzênd, că tot 
maî mulţi dascăli de origina nemaghiară au 
fost numiţi pe la şcoalele poporale de stat, 
au pus la cale intemeiarea de internate în 
cele trei oraşe. Copii dascălilor, cari vor 
cerceta şcoalele din numitele oraşe vor fl 
primiţi In internate, unde se va îngriji în
deosebi de educaţia lor îu spirit curat ungu
resc. 

Sara Şomănescu ca röspuns telegramei 
trimise de colonia şi tinerimea română din 
Viena cu ocasia serei de primire al lui 
Lucian Bolcaş, i-a adresat următoarea 
telegramă 1 

„Rog fl lângă camarazi semnatari tele
gramei interpretul viei mele gratitudini. 
Rog „consideraţi me între voi totdeauna când 
e vorba de lege, neam şi demnitate 
naţională. Sava Şomănescu. 

* 

Stipendii pentru cădeţi. Représentante 
.Fundaţiunel lui Gozsdu" s'a întrunit In se
siunea de primăvară în Budapesta în zilele 
de 4—8 Aprilie st. n. 

Présent! au fost : In. Pr. 8. 8a. metro-
politul Ioan Meţianu, Pr. 8. Sa episcopul 
Nieolae Popea, şi membrii aleşi : Avram 
Berlogia, Parteniu Cosma. Dr Iosif Gali, 
Dionisiu Poynar, Ioan cav. de Puşcariu şi 
George Serb. 

Obiectele proprii ale acestei sesiuni sunt 
raţiociniul pe anul espirat, inventariul cu 
începutul anului curent şi budgetul pe a-
nul viitor. 

Tot s'au aflat şi făcut tn regulă. 
Intre curenţii a fost si raportul comite

tului, că consistorul metropolitan n'a apro
bat conclusul din anul trecut, privitor la 
asigurarea prin fundaţiune noauă, sub ad
ministraţia statului, a 6 locuri In institutele 
de cădeţi, ca superfluă, neflind eschis prin 
testament stipendiile pentru cădeţi,, pro
punând totodată sistemisarea á 6 stipendii 
de câte 200 fl. pentru cădeţi! delà armata 
comună şi honvezi me. 

Représentante primind propunerea comi
tetului a decis, ca la timpul sëu să se pu
blice concurs pentru 6° siipendi pentru ca-
ieţî pe anul şcolar 1899/1900. 

De aci încolo deci, scrie .Telegraful*, 
fundaţiunea Gozsdu va avea stipendişt! şi 
cădeţi şi prin asta se satisface unei dorinţe 
generale. 

* 

Alegeri. Din Şag primim o lungă cores
pondenţă, in care ni se aduce la cunoştinţă 
chipul cum s'a sevîrşit acolo alegerea de 
preot In ziua de 14]26 Martie. A fost adică 
ales cu 84 voturi d. G. Russu, adm. paro-
rhial in Sălcifa, care are o voace minunată, 
a slujit şi predicat epre inveselirea tutu
rora. D. D. Voniga, candidatul .neamuri
lor', a căpătat numai 3 voturi. Alegerea 
a fost condusă de d. protopop Puticî, despre 
care Vasilie Panţia, Petru Jurma, G. VuicI 
|i alţi peste 30 fruntaşi ne scriu, că a con
dus treburile spre mulţumirea tuturora. 

Alegerea s'a petrecut in cea mal mare 
rinduială. 

Luptă mare a fost Insă la St. Miclăuşul-
Mare, unde alegerea de preot, tn ziua de 
25 Martie, a fost presidată de d. protopop 
Miulescu. Au fost treî candidat!, dar unul 
retrugându-зе, voturile s'au împărţit intre d. 
Ioan Popovici, capelan in Pesac, care a în
trunit 134 voturi şi a fost proclamat ales, 
faţă de d. Virgil Negru, candidat al nea
murilor vlădiceştî din Arad, care a 
căpătat 93 voturi. Şi aici totul s'a 
petrecut de altfel in regulă şi se aduc mul
ţumiri d-lui protopop. Poporul s'a purtat şi 
el brav. 

Românilor din Pesac le pare de alt-fel 
foarte rău după bravul lor capelan Popo
vici, pe care l'au iubit, dar de ale cărui 
sfaturi vor putea să se bucure şi tn viitor 
căci se mută intr'o comună aproape de el. 

* 

O scena mişcătoare s'a întâmplat, cum spune 
.La Roumanie", cu ocasia concertului delà 
Ateneu al Aureliei Cionca. La concert asista, 
în loje, M 8a Regina, însoţită de d-na Zoe 
Bengescu, damă de onoare. După prima 
partie a concertului geniala copilă Cionca 
a fost chemată în loja Reginei, care o în-
brăţoşa, o laudă şi o diesmerda cu gingă
şie, pe urmă 'i-a dat o mare păpuşe In cos
tum naţional. Publicul, care observa cu a-
tenţiune această scenă de bunătate maternă 
a aplaudat. 

* 

î m p o t r i v a l i m b e î maghiare . Pe 
urma Şvabilor din Tolna s'au pornit 
şi Şvabi! din Kocsola în potriva 
celor ce vor să le răpească limba 
prin chiar sfintele slujbe D-zeeştî. 
In biserica din Kocsola preotul de o 
vreme încoace a început a predica 
numaî ungureşte. Credincioşii însă 
l'a lăyat singur In biserică şi astăzi 
poate predica păreţilor şi scaunelor 
Optzeci şi patru familii au trecut de 
la legea romano-catolică la cea re
formată. 

• 
Cel cari aperă steagul maghiar, la toată 

întâmplarea numai gendarmil şi poliţiştii 
pot fi. Unul dintre aceşti din urmă slujbaşul 
mal înalt de la poliţia din Oradea, Réz 
Sándor a fost tărit ieri înaintea tribunalului 
din Oradea, nu că n'a apörat steagul ma
ghiar ori că a luat steaguri româneşti, ci 
fiind că a înşelat şi falsificat documente şi 
peste tot are în contra sa nu mal puţin ca 
130 îuvinuirl. Şi acestor fel de oameni 
li se încredinţează susţinerea rânduelil. 

Oameni deştepţi. .Gazeta" delà 11 Aprilie 
publică o lungă, foarte lungă corespondenţă 
despre afacerile din Arad, tn care între 
alte multe şi mărunte spune şi aceea, că 
tn ajunul alegerii delà Lipova preoţii au 
foetj.terorisaţl şi intimidaţi", nu de dl prota 
Hamsa şi câte neamuri toate, dar' de dl 
Iosif Goldiş şi (să nu rtdeţ!) de dl V. Mangra. 
Deşteptul corespondent ne face tnsă servi
ciul şi reproduce ameninţările. Este o adresă 
a Preacuvioşie! Sale dlui archimandrit-vicar 
Goldiş, tn care se zice (unor preoţi) : 

.Făcându-ве aici arătare din partea mal 
multor credincioşi, că R. Ta la alegerea de 
de deputat sinodal în cercul Lipovel infliun 
ţezî a legătoril în mod neiertat : deci şi pâaă 
ce vel fi tras la rëspundere pentru eventu
alele abusuri, ce s'ar constat'a, Ţi -se impune 
a te feri de ori-ce abus şi a lăsa curs liber 
alegerii" . 

Acesta după mintea deştepţilor din ceata 
neamurilor va să zică ameninţare. Brava 
glava 1 

Ear d. Mangra e atacat pentru că a re
comandat şi d. sa candidatura d-lul Dr. I. 
Suciu, pe care a îndrăznit să-1 creadă mal 
distins, mal capabil şi mal indepeuent ca pe 
d. Oct. Puticî. slujbaş la U n g u r i . . . . 

De altfel scriitorul neamurilor va primi el 
respuns la toate, aşa că ziarele cari mal 
apără azi neamurile S3 vor convinge de 
sigur, că apără numai nişte păcătoşi, 

* 

La asentarea de Joi, au venit comunele 
şvăbeştl şi numai Cuvinul românesc. Şvabii 
veneau câte cu un Iuhel de al lor, dar' 
numai de pe vlrful limbeî. Când au sosit 

pe dinaintea primăriei, plăiaşul le face 
semn cu mâna, şi ficiorii îşi înfundă gura, 
uitâudu-se cu sfială cătră casa oraşului. 
După el Cuvineniî, cu frunze verzi tn pă
lării şi chiuind, dar' în călcâiul lor cinci 
gendarmî cu baioneta înfiptă. Poliţia sta 
iarăşi strajă jur împrejurul pieţei ca şi în 
aseaiu. Un poliţist iarăşi s'a acăţat de o 
grupă de patru ficiori, dar' un ficior îl face 
cu degetul şi poliţistul se duce. Altcum 
nici o turburare a ordine! nu s'a întâm
plat. 

Sânge de creştin. Ovreul Hüls
ner din Polna în Bohemia a fost în
temniţat fiind-că e bănuit, că a o-
morît peo fata de 19 ani, care a 
dispărut Încă din 27 ale lune! tre
cute. Cadavrul a fost aflat, e stră
puns cu ace în toate părţile. Fata 
se numea Agneta. Ea a dispă
rut chiar cu puţin înainte de Sâm
băta mare a Jidanilor. Tot ţinutul 
Polneî s'a rosvrătit şi Jidani! au no
roc cu gendarmiî, altmintreni li-s'ar 
pune ouè ferte subsuoară şi i-ar îm
băia în păcură. 

Associaţiunea şi Eke. Reuniunea carpa
tină din Transilvania (Erdélyi Kárpát 
Egyesület) va arangia o exposiţie ethno-
grafieă şi în legătură cu ea şi o casă 
le care casă Invitat „Associaţiunea'' 
din Sibiiu, ca să o arangieze cum va afla 
de bine. Secretarul „Associaţlune!" Dr. 
Diaconovich s'a şi presentat In dluj şi a 
lnat pare la o şedinţă a comitetului lui 
î,Eke" comunicând, că „Comitetul Asoci-
aţiunel încă nu a luat mc! un conclus de
finitiv în această chestiune". Comitetul 
„Aseociaţune!" rë^pundej la 13 Aprilie 
că primeşte or! ba propunerea comitetului 
lui „Erdélyi Kultur Egyesület*'. 

* 

Din Remetea l 'oganicï ni se scrie despre 
preotul Nieolae Scipione lucruri cari nu
mai a patra parte de ar fi adevërate, apoi 
e un disciplinar este la locul lui. Ear cele 
ce ni se scrie sunt din peana chiar a în-
veţatorulul de acolo. Nu le publicăm, că 
sunt prea scandaloase, dar atragem atenţia 
celor în drept. O anchetă ar putea desco
peri ce este adevërat şi ce trebue pedepsit 

Bibliografie. Nrul 7 al .Poaiei Pedago
gice" a apărut cu următoarele instructive 
şi folositoare articole: Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea tn serviciul educaţiunil, 
(Urmare), de Ioan Dariu, — Modele de lec-
ţiuni : Cele patru regiuni ale lumii, trei lec-
ţiunî din geografie, II. de Dr. D. P. Bar-
cianu. — Di literatura şcolară. — Un adaus 
la articolul : „Un nou metod de a înveţa 
multiplicaţia", de Grigore Briciu. — Infor 
maţiuni: Exemplare gratuite din „Foaia 
Ped." ; Colecta pentru monumentul Mare
lui Şaguna; De ale .Reuniunilor înveţăto-
reşti" ; Despărţemântul Ciacovei al reuni
unii înveţătorilor or. rom. — Felurimi. 

Convocare. 
Subscrietoril de părţi (Acţiuni) la între

prinderea în tnflnţare .Unire de consum" 
în Maria-Schnee se Invită prin aceasta In 
virtutea §. 154 din legea comercială la 
Adunarea generală constituantă ce se va 
ţinea In Maria-Schnee la 2 Maiu 1899 s. n. 
la 2 oare d. am. In localitatea D-nei Maria 
Velcelean Nr. cas. 29. 

Obiecte: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Constatarea capitalului soc. prin sub

scrieri şi solviri. 
3. Stabilirea statutelor. 
4. Alegerea preşedintelui, vice preşedin

telui, a comitetului şi a bărbaţilor de su
praveghere. 

5. Conclus relativ la responsabilitatea 
fondatorilor normată în § 152 din legea 
comercială. 

Maria Schnee din şedinţa fondatorior ţi
nuta la 2 Aprilie 1899 st. n. 

Fundatorii. 
Sasca-montană, la IV/9 1899. 

ReprMri economice: 
Vremea nu vrea să fie primavăratică ; 

e rece, ca altă dată pe la începutul lunel 
Martie; zilele sunt mal toate ploioase, nu
mai la câte 5—6 zile vine una mal senină, 
fără ploaie, căldicică, nu Insă adevërat pri
măvăratec de caldă. 

Cu toate acestea veştile despre starea 
sëmënaturilor nu sunt rele. 

Pre ţur i : 
Grâu: a'a vândut cu fl. 9.80—9.90 

Secară: . . . . 7 .25-7 .40 
Orz: „ 6.25—6.35 
Ovës: „ 5.75—6.15 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . — — .— 

„ nou 4.50 —4.60 
Pre ţur i cu termin. 

Grâu pe Aprilie fl. 8.79—9.22 
. , Maiu „ 8 .72-8 .95 
, , Octomvrie 8 .12-8 .34 

Secară pe Aprile 7.33—7.36 
„ Octom 6 4 5 - 6 . 5 0 

Cucuruz: pe Maiu , 4.39—4.48 
Ovës : pe Aprilie 5.70—5.75 

Diverse : 
Făină de grău : 

No 0 1 2 3 4 6 6 7 
ífl. 15.80 15.20 14.60 1 4 . - 13.40 12.60 11.80 10.20 

7 şi jum. 8 
8.20 6,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|I I II I I B Ш. 

• - . - fl 18.— 12.50 1 2 . - 12.60 10.50 9 . - i 
Tărîţe fine fl. 5,— comune fl. 

Mau (măi. nlăr.) Nr. 0 1 2 3 4 
11.50 1 1 . - 10.76 10.26 9.60 

Fasole albă s'a vând. cu fl. 6.50—7 —100 kl. 
boabe rot. 

Linte fără gărgăriţe „ 
Mae 
Semânţâ de cânepă , 
Chim . . . . , 
Unsoare de porc . „ 
Slănină 

7.25-7 .75 
. 1 0 . - 1 6 . — 
. 3 0 . - 3 3 . -
. - . — 1 1 . 5 0 
. - . - 2 8 . -
„ 54. .— 
„ 44.50 -47 .50 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 13.50 
M 

11 

J» 

95/100 
115/120 

80/85 
95/100 ii 

sârbeşti 

10.25 
„ 9.50 
„ 13.25 
„ 9.75 

Trifoiu roşu 
i i 

Lucerna: ung 

Seminţe : 

recoltă de 97 cu fl. 32. 36.— 
98 „ „ 40. 4 6 . -i i 

i i 
98 

In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

„ rusesc , 
. de Orşova „ 
, de Braşov , 

Spirt grob pentru rafinat fl 
Lână: de vară . . . . , 

„ vânătă 
„ albă 

„ 42. 48.— 
. . „ „ 10.50-11.50 gg 

rafinat" fl! 22І50 100 kl 
, , 2 0 . -
• . 1 9 . -

18.— 
16.50-16.75' 
fl. 92. 98 
. 85. 86 
. 95. 10 

» 
Я 

Pei lucrate: 

prima Eineatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138. 
1 4 - 1 8 , 

Zweisatz , 20—22 , 
Dreisatz . 22—24 . 

de bivol 

25-
26-
28-

-26 
-30 
-32 

142 
143 . -148 

. 1 3 3 . - 1 3 5 
„ 140 . -142 
. 143.—145 
„ 1 4 6 . - 1 4 8 
. 142.—144 

Poşta redacţiei. 

Pătaş. S'a scris odată despre preotul D.-
Voastră. Mai mult nu se poate, ci 
dacă e aşa de rëu cu D-V., faceţi arătare 
la consister. In fiecare numër să scriem des
pre afacerile d'acolo? Li se ureşte cetito
rilor. 

Şag şi Pesac. In întregime nu s'a putut. 
Aveam deja altele mai vechi căror trebuia 
să le facem loc. Lucrurile bune şi pe scurt 
date, fac bucurie mare. 

Valea Hăsdăţii. Lucruri privitoare la per
soane şi încă aşe grave, numai dacă aub-
scrii ori iai rëspunderea putem publica. 

Săscanilor. Publicând cele de azi, credem 
a fi destul. 

Crişcior. Dacă a făcut rëu cu tăierea pă
durii, faceţi întâiu arătare la Consistor. Şi 
apoi n'a făcut cu voia comitetului parochial? 

Poşta administraţiei. 

Dlui Aron Boca Velchereanu Velker. a-
dresa e : P. V. în Măderat (Magyaràd) p. u. 
Pancota comitatul Aradului. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu 



Nr. вб 

306 8 - 1 0 

Feară late de ping 
C. F . J . 

calitate garantată cu semnul 
de lângă el. 

Foarfece de tuns caii 
de B a r i q u a n d d i n P a r i s 1 b u c a t ă 

fl. 180 2.10 2.45 2.85. 

C a p c a n ă ( c l u c s ă ) 
patentată pentru prins soboli (cârtiţe) o bucată 12 cr. precum şi 
tot felul de clucse (capcane) pentru prins gadine răpitoare şi 

stricăcioase, 

Aşa numitele furci de fer (furooi) americane 
. , - 2 3 4 coarne 

0 DUCaţa -Q.24 0.32 0.40 cr. " 
Semnul furcoaelor i c . r . J . I 

car e furcă de fer (furcoiu) care s'ar rupe in decursul unui an se ia înapoi. 
2 3 4 coarne 

Furcoaie pentru fân 1 bucata "Q'ŢQ_O86—— 
Furcoaie pentru gunoi 1 bucată — 0 85 1.05 cr. 

Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(310) 2 - 2 ÎN SIBITU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosîuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
3. asigurarea speselor la caşurile de inmormêntare. Această asigura-

ţiune este una din cele mai mulţumitoare şi pentru cel mai sërman om, 
căci, pe puţini cruceri solviţi Îşi asigurează spesele necesare la înmormântare. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Timiş, Caraş-Severin, Torontói şi Bacs-Bodrog prin 

Agentura principală din Timişoara. ЦЩ 
Strada principelui de coroană Rudolf (Krouprinz Rudolfgasse Nr. 1 ) 

Peste drum delà teatru. 

III Ili 

Cumpène de apă 
1 bucată 

25 30 40 50 60 e/m 
0.60 0.65 0.70 0 75 0.80 

i ^ — * File pentru ferestrău 
Calitate garantată 

Cu semnul paharului 1 Duzină 4 41/» 5 6 7 8" 
fl. Т 7 6 2 Л О 2 50 3.30 4.255Л5 

Cu semnul epure 1 Duzină fl. 1.76 2.10 2.50 3.30 4.25 5.45 

Feresfrău-pantlică 1 metru ^ 12 15 20 25 30 m/m lăţime 
40 0.42 0.50 0.62 0.80 cr. 

Toate uneltele pentru lucrări 
de lemn se găsesc la 

4 * 

C a r l F . J î e k e l i , S i b i i u (Nagy-Szeben) 
Cataloage de preţuri (Preţ-curent) se trimit la cerere 

Deschidere de cafenea 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului public că 

am preluat 

C a f e n e a u a d e l à t r e n , 
'•e se află în colţul stradolor Radna şi Aroniduoele 
losif care cafenea am arangiat-o din nOU-

La disposiţia on. public stau două biliarde, beuturi 
fine de cafenea, precum şi bere excelentă de Steinbruch. 

Serviciul cel mai prompt posibil. 314 2— 

Se roagă de părtinirea On. public. 

VèU Bleier Ede. 

TipograflaTribuna Poporului" Aure l Po p o v i e i - B a r e i a n u in Arad. 


